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Főmanhatárs i
dr Gyárfás Elemér

A parlament két házában 
előterjesztették a válasz­

felirati javaslatokat
Mindkettő erősen kiemeli a külpolitikai kérdéseket. 

Hétfőig szünetelnek az ülések
Bucuresti. Saját tud.
A parlament két házában szerdán délután 

felolvasták a trónbeszédre vonatkozó válaszfel- 
irai tervezetét.

A szenátusi javaslat elégtétellel emeli ki a 
tirónbeszédnek azt a részét, mely a kormány 
állandóságára vonatkozik, méltatja a kormány 
tevékenységét s különösen a hadfelszerelés kö­
rüli érdemeire mutat rá. Majd lelkes szavak­
ban válaszol a trón beszéd külpolitikai részére, 
hangsúlyozza Románia békeszeret étét, a hatá­
rok sérthetetlenségébe vetett hitét s föltétien 
akaratát a határok megvédésére. Megemléke­
zik a kisantant szolidaritásáról, nagyra értékeli 
a kisantant államfők találkozásának tényét s 
végül meleg hangon válaszol a királyi szó­
zatra, mely a nehéz külpolitikai helyzetre való 
tekintettel, összetartásra hiv fel.

A KÉPVISELŐHÁZ FELIRATI JAVASLATA
sorra veszi a trónbeszéd megállapítása it s azo­
kat a nemzet képviselete nevében emelkedett 
szavakban erősíti meg. A külpolitikai részben 
ezeket mondja:

— Románia hagyományos poitikája a bé­
ke megőrzésének s egyúttal az örök időkre 
megvont határok megvédésének a politikája.

Ma inkább, mint valaha, szükséges folytatni 
ezt a politikát, minden akció támogatásával, 
amely hivatott növelni a genfi békeintézmény 
tekintélyét és hatalmát; továbbá a békeszerző­
dések tisztletbentartásával, a jelenlegi szövet­
ségi kapcsolatok fejlesztésével és kiméiy'.lésé­
vel, minden állam iránti barátság fenntartásá­
val, a jószomszédi kapcsolatok megerősítésével 
s a szoros és állandó összeköttetés fenntartásá­
val a szövetséges államok fejei között. Az 
utóbbi évben külpolitikai felfogásunkat a Kis­
antant és a Balkíánszövetség állandó tanácsá­
nak ismételt összejövetelei illusztrálták, ame­
lyek kifejezésre juttatják ez államcsoportok 
szolidaritását.

A parlament két háza hétfőig nem tart 
ülést.

TITULESCU AZ ÖRÖKÖS SZENÁTUSI TAG­
SÁGHOZ VALÓ JOGA ELISMERÉSÉT KÉRI

Bucuresti. Saját tud. A Semmítőszék át­
iratot küldött a szenátus elnökségéhez, azzal 
az értesítéssel, hogy Titulescu, Victor Anto- 
nescu és Gorsky tábornok kérést nyújtottak 
be jogszerinti szenátorságuk elismertetése cél­
jából. Az átiratokat áttették a szenátus igazoló 
bizottságához.

Pénzügyi törvény|avaslatok- — A parlament 
előkészületei a december elseji ünnepi ülésre

Bucuresti. Saját tud. Szerdán délután 
Cancicov pénzügyminiszter lakásán miniszter 
értekezlet volt, amelyen a rövidesen benyuj 
tandó pénzügyi jellegű törvényjavaslatokat be 
ezélték meg. Ezek közül a bankkereskedclem 
re és a hitelnyilvántartásra vonatkozó tör 
vény ja vasiatokat már hétfőn benyújtják a kép 
viselőháznak. Ezekkel egyidejűleg benyújtják 
a képviselőháznak jóváhagyás végett az utóbbi 
időben kibocsátott pénzügyi jellegű rendelet­
törvényeket.

Saveanu képviselőházi elnök tárgyaláso­
kat folytatott az ellenzéki partok vezéreivel a

december 1-iki parlamenti ünnepséggel kap 
csolatban. A román parlament két házának 
elnökei meghívást intéztek a jugoszláv és cseh­
szlovák parlamentekhez, hogy vegyenek részt 
küldöttségileg ezen az ünnepélyen. A meghí­
vásokra érkezett válaszokat a szenátus és a 
kamara ülésein tegnap olvasták fel a házel­
nökök.

Mindkét parlament örömmel vesz részt 
Románia nagy nemzeti ünnepén s egyúttal ki­
fejezésre juttatja azt a barátságot, amely a 
csehszlovák, illetve jugoszláv népet a román 
néphez fűzi.

Harminc repülőgép 
bombázza Madridét

A burgosi kormány oslicmzár alá véteti a barcelonai kikötőt

Madridból jelentik: Csütörtökön hajnal­
ban a nemzeti csapatok harminc repülőgépé 
bombázta a várost. A bombázás eredményéről 
közelebbi értesítés meg nincsen. Szerdán a 
vörösek leszerelték a polgári gárdát, mert at­
tól féltek, hogy fegyvereikkel együtt átpár­
tolnak a nemzeti csapatokhoz. A polgári gár­
da tagjait szovjet-katonák őrzik.

Párizsból jelentik: Szerdán egész nap, 
megszakítás nélkül folyt Madrid ostroma. Tü­
zérségi és légi. támadások felgyújtották a vö­

rös katonák két erős támpontját, a Montana 
laktanyát és a Modell-börtönt.

Párizsból jelentik: A burgosi kormány 
bejelentette, hogy ostromzár alá veszi Barce­
lona kikötőjét. Emiatt stílyos helyzet kialaku­
lására lehet számítani. Barcelona kikötőjében 
ugyanis szovjet-orosz flotta horgonyoz, ame­
lyet két orosz tengeralattjáró kísért Barcelo­
nába. A kikötői zárlat tehát a Szovjet-Orosz- 
országgal való nyílt háborúkezdést jelenti.

A nyelvi vizsgák figye 
a magasabb bíróságok előtt

Irta: Sods István.dr
A .^Magyar Kieebb^éB“ című nemzets

liiilitil-TNiirrmln 1T**rKK számából vet­
tük át a következő helyzetismertető ta­
nulmányt.

A nyelvvizsgán elbuktatott magyar kisebb­
ségi közalkalmazottak egyetlen reménysége a 
„contencios“ törvény által lehetővé tett úgy­
nevezett közigazgatási kereset, amely lehetővé 
teszi, hogy adott esetben, ahol a nyelvvizsgán 
elbuktatott tisztviselő ügyében a kormány sza­
bálytalanul járt el, az illetékes királyi Ítélő­
tábla megsemmisítse a kormány rendeletét s a 
tisztviselőt állásába visszahelyezze.

Ezek a „contencios“ keresetek azonban 
az utóbbi időben a teljes sikertelenség jegyé­
ben tárgyaltatnak le két okból:

1. Az ítélőtábla a vizsgabizottságnak ha­
tározatát, mint olyan tényt nem fogadja el, 
amelyet felülbírálat tárgyává nem lehet tenni.

2. A tábla figyelem nélkül a közszolgálati 
szabályzat (Statutul FuncRonarilor) rendelke­
zéseire a Semmítőszék III-ik sectiojának elvi 
jelentőségű ítéletére támaszkodva kimondja, 
hogy a fegyelmi eljárás nyelvnemtudás miatt 
való elbocsájtás eseteinél nm kötelező.

Ez a két elvi álláspont, amelynek alapján 
pl. az oradeai tábla az összes „contencios“ ke­
reseteket elutasítja, szerintem sem jogi, sem 
méltányossági szempontból fenn nem tartható, 
viszont mindaddig, míg a bírói hatóságok más 
álláspontra nem helyezkednek, e két eljárás 
folytán az összes tisztviselők keresetei teljesen 
illuzóriusak.

Az első álláspont, vagyis, hogy a vizsgáz­
tató bíróság határozata végleges és azt kriti­
ka tárgyává tenni nem lehet, szerintem nem 
állhat meg, mert a tábla, mint elsőfokú ható­
ság, érdemben kell, hogy az ügyet felülvizs­
gálja és ilyen alapon nemcsak joga van, hanem 
kötelessége is a helyes tényállást megállapí­
tani. E tekintetben már több ízben történt 
törvénymagyarázat és a Semmítőszék is állást 
foglalt a tekintetben, hogy a tábla jogosult 
ténykérdéseket is felülvizsgálni. E tekintetben 
a Semmítőszék III-ik sectioja már 1928 no­
vember 7-én 1061. számú határozatával állást 
foglalt, midőn kimondta, hogy „a contencios 
hatóság köteles nemcsak az ügy formai felté­
teleit megvizsgálni, hanem azokat a tényeket 
is. amelyek alapul szolgálnak, főleg akkor, 
midőn az vizsgálandó, hogy a közigazgatási 
intézkedés törvénytelen, azon okokból, hogy 
az alapul szolgáló tények nem történtek meg, 
vagy nem úgy történtek meg (denaturare), 
mint ahogy azt állítják.“ Hasonló értelemben 
döntött a Cassapa 1933 október 30-án 1673. 
szám alatt. És mi történik? Ott, ahol a tábla 
akár ezen az alapon, akár azon az alapon, 
mert érzi, hogy a vizsgázó bizottság határoza­
ta nem helytálló, a lényekbe bocsátkozik és 
megállapítja az illető tisztviselő nyelvtudását, 
ott a minisztérium azon a címen emel panaszt, 
hogy a tábla túllépte hatáskörét (exces de pil­
lére) és ezen az alapon kéri az eljárás meg­
semmisítését. Ilyen eset történt Oradean, 
ahol F. 0. pénzügyi tisztviselő ügyében a táb­
la nevezettet megvizsgáztatta és megállapítot­
ta, hogy beszéli az állam nyelvét, amit tény­
ként le is szegzett ítéletében (115/1935. S. I.). 
A pénzügyminisztérium megfellebbezvén, il­
letve felülvizsgálati kérelmet adván be, a Cas­
sava III. sectioja 3491/1935,. S. UL «m
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megsemmisítette a határozatot j*«

-.«y -.^MsrÄSTÄ» -*
napot tűzött ki. *-bbm üo .gií ható-
olyan esetben >«- “^on , ” ján megállapítja,
mmmm

semmisítik az ítéletét, minek az lesz _
kezménye, hogy a _„contenc,os_ hatóság^ ^
kodni fognak a jövőben te® . ál hogy 
szólni, bármennyire is ^gallap.tha^ 
az úgynevezett vizsgáz b^olására szolgál

»Ä -Ä **** ti
tábla, hogy „em MBlvtagál«».

•***

SS.-TÄ '[ti" 5Ä
-%»I
marad más hatra, * . • „yen^e vigasz
sértés megvizsgalasa, ami m r-- ^ • tényleg jazokra » tiaztvUelSkre »==«-, ** j
tudnak románul, azonban csak a ti ,

n-rilor, vágyó, köz,,« gahm 
«S ^«itimdásml,,, elhocaá.
Byeimi j ViUelező. Ez az állás­ait tisztviselőknél nem Koteitz.

sága miatt is panaszkodtak.
A táblák legnagyobb része aiapjl ves^ 

Semmítőszék Illik sectiojanak 1006 1^ 
.l„s számú határozatát, amelyet tazekas m Íálv C F. R. váltóőr ügyében hozott s amely 
határozatban kimondja a Semmitoszek, hogy 
jóllehet Fazekas Mihályt fegyelm nélkül bo-
Tsátották el. ez az eljárás megfelel a mar fent
említett közszolgálati szabályzat 31-k szaka
szának, mert ez a 31-ik szaka«: nem írja e\o 
fegyelmi úton való elbocsajtast. Jt /

1 ;r:a plő hogy a tisztviselő kötelesszakasz azt írja eio, “»gy a . rivpiv.
az állam hivatalos nyelvet ismerni es nyelv 
vizsgát tenni.)

. - -i „v e határozata azonban 
A Semmitoszeknek u következő

teljes jogi tévédé,en alapszik

okokból: . alapján fegyelmi
Igenis a 31-ik s világosan kimond

eljárásnak van hely , gzakagza, midőn szó-
a fenti regulament 91 tigzlvlgelők fegyel-
ról-szóra ezt mondja. k^an az esetek-
rai úton büntethető törvény, szabály-
ben, midőn nem teljesítik a^. uJsítág á|tal
rendelet, rendelet, vagy m;dőn átliág-
reájuk rótt kötelességé , "Wf ^ gza.
iák «ou előírnak.“ Eh-

alapján mn.dm t‘,^*l’[liill,a fegyelmi vél,ég 
vet tudni kell, en eljárás lejaratasa
" «.»'». "Siti "Síi«,..!- «, hogy ,.
kőtelező. Másrész , a fegyelmi elja-
tisztviselők megfősz Jmert hiszen
rás által nyújtott b'zto" g ’ zerűen a hi- 
enélkül ki vannak teve hogy egye
'ftiwtáti tá" megállapítása alap-
Ü 20 25 sőt 30 évi szolgálat után is marói
C,napra c,aUdj„Ule,, .gyh« « n.cán legye-

"'k É, mi most a helyzet? Tudomásom íze- 

rint egyedül a timisoarai tabla az, ame >i 
”szben érdemben vizsgálja meg a tisztviselők 
nyelvtudását, részben pedig r^a^kodjk aJo1- 
vLiyes formákhoz, ezzel szemben a többi table 
tar ti a magát a semmitöszéki ha arozathoz, 
amely szerint nem kötelező a fegye mi vizsga- 
űi. igy előáll az a furcsa helyzet, hogy azok­
nak a postatisztviselőknek az ügyében,

él a fegyelmi vizsgálat ki volt tűzve folyo évi 
juniu8 és julius hónapokra, azonban junui 
hó 1-től kezdodőleg a fegyelmi vizsgalat leja­
ratása nélkül elbocsátották őket az állásuk­
ból habár nyilvánvaló jogsérelem történt az 
egyszer már elrendelt fegyelmi eljárás dy 

1 - - -j nlé»is a tabla arra az ailastir *bK=d""hogy az eddigi fegyelmi
Síi- -ak felesleges plusz volt, ami nem ho-
telező- minthogy a Semmitoszek határozata 
alapján nytslvnemtudás miatt a tisztvisf o e 
gyei mi nélkül elbocsátható.

És így előáll az az eset, hogy P^Waul a 
postánál Is a vasútnál egyesek abban a Led- 
le-ményben részesültek, hogy lefolytattatott 
velük szemben a fegyelmi vizsgálat egyesek 
pedig, akikkel szemben nem folytattak le, m g 
csak nem is hivatkozhattak erre a szabalyta- 
lanságra. Előállott tehát az az eset, hogy 
ugyanazon közszolgálati ágnál mukodo tiszt­
viselők kétféle mértékkel méretnék es pedi 
elvesek a szolgálati szabályzat alapjan, egy 
gek pedig a szolgálati szabályzat mellőzesével.

Meg vagyok győződve arról, hogy az ille­
tékes bírói hatóságok is látják, hogy ez a jogi 
t i t tarthatatlan. Azonban addig is, míg ez 
áejyogei álláspont és felfogás nem változik, a 
a jogi ml» I . melyek a nyelvnem.
I'T miatt tbrtén. élboesitie okából adattak 
ti céltalanok és meddők. Ezé,, min-
dent el kell követni, hogy konkrét esetekben 
a Semmítőszék valamelyik sectiojat a mar fent 
említett határozat megváltoztatasara lehessen 
rábírni, mert csak akkor remélhetjük hogy 
az elsőfokú „contencios“ hatóságok, tehat a 
táblák is más álláspontra fognak helyezkedni.

Gyiszle'entések 
Hiischiei József pisai Pfelalus

haláláról
köz üli ük a hozzánkérkezett következő két KozüIjuk a nu egyszerű szavaiban is

Ervászjeientest, rneiyueiv cbj íme a néhai fő- 
Snk a történelmi fontosságú adat. Íme ,
p-ap egyházközségének es katolikus
LvMzlíözJg választmánya és képvisel,őtestü-

fítwtizS, o bölcselet és hittu,lomon,ok

apátswm prelatus Lseit szenve­
dés! s''a‘hí dokiók szentségének ^vétfe utón,

ÄnMÄ S»ed«pásztori gazdag működésének imgy avasai
örökké bevésték nemesbeinlekét ^a ^ életé.
SGff közönségének / .1111 Ac sypretettelnek munkás napjaiban tisztelettel és szereti

hó ionén, lartiC'tötletartsn°dó0TByásiistentisi-

1- ^holtban helyezzük orok nyugalomra. 
Nmo'djil békessibben! Az Őrük 
nmei» neki! Ciuj, t™ november hó 17-en.

\ Cojoma-DoMca esperesi - kerület pap- 
^rra mélv fájdalommal tudatja, kogy pap - -
ti mélttis * fólifólendo *»jg
József vápái prelátus, kanonok 
bános életének 62-ik Papságának o7-ik ti ; 
„ «mpptiéfi-ek kegyelmével többször nneoeiu 
lit,ve Isten szent akaratában megnyugodva • 
hó 17-én d. e 10 órakor rövid szenvedés után
iStäwww « es» ‘““f “$1 “
a Szent M'hály-plebánia templom bo í i. no 
én' d e 10 órakor tartandó gyaszmise után
köztemetőben, »«*^«^5 S n 
metjük. Nyugodjék békében! Lluj,
vember 17-én.

irta: Pásztor Jozset
Hazaérkezésük után még egyu* bújtak a 

budai hegyeket, a Margitszigetet es felmenteK 
hajón Visegrádira is- Ez majdnem olyan szép 
St mint a nászút, talán még bensőségesebb, 
voir, mim u n i -tnevni p^vmást es szerel-hiszen mar kezdtek ístnerm^ egyn.asu es
műket a józan megszokás es pajtásság érzéséi
&Z°ttQsak az asszonyka édesanyja kukkant be 
néha hozzájuk. Meglepte őket egy csők köze­
pén s ilyenkor mindhármán felkacagtak A La 
fal asszony szemérmeskedve, a marna bold'o,-d , 
a fiatal férj pedig büszkén, hogy öve lett a sok 
kedvesség és szépség, amiről nemrégiben csak
álmodozott-tois^ látogatás alkalmával az édes- 
nnva hangsúlyozta, hogy elég volt már a visz- 
szavonultságból és a szokásos látogatásokat meg 
kell kezdeni. A fiatal par nagynehezen bele- 
fürődött abba a gondolatba, hogy a rózsaszínű Knak véVe s kezdődik az élet. összeállították 
a programot s elkezdték a látogatásokat.

P A Rózsadombon laktak egv villában s az 
otthonuk naevon kedves volt. Az erkélyről a 
nanlementét lehetett látni- A lakás másik olda­
lán nagy terrasz volt a Duna felé A berende­
zésük is szép és stílusos volt _ Finom vonalú 
hálószoba leheletszerű csipkefüggönyökkel Az 
ágyak sárgaselvem nehéz takarókkal beterítve 
Az asszony nappalija halvány rózsaszín se­
lyemmel bevont Louis-scize garnitúra finom 
üvegc«illárral. Az ebédlő komo y angol st.ti 
A Szobában pedig n falakat teljesen befödő 
könyvszekrények között puha Bochara-sző-

nv-erbe gobelinzsöllyék süppedtek s a sarkok 
San márványoszlopokon komoly hírességek 
bronz mellszobrai álltak. __ , , ,

a fiatal féri reggelenként futyoreszve bup

ami»»
melitta feleségével szemben ülve a teáját, az 
után karonfogva bementek meg a Jiappanb a 
Az asszonyka széthúzta kecses mozdulattal a 
széles, derűs abl-ak könnyű függönyét s egy 
máshoz simulva merültek bele a reggeli fe y 
játékába, amint a sugárzás lassan elomlóit a
hegyoldalon. ,

Az asszony a fejét od-anyomta az ura arcá-
h0Z'_ Tudod, kedves, legjobban szeretném, ha
sehova sem kellene menni.

A férfi helyes főleg bólintott.
— Igazad van, drágám.
— Ha elgondolom, — folytatta az asszony, 

_ hogy hányféle ember jön majd vissza hoz­
zánk! Nagy munka lesz.

A férfi válasz helyett könnyedén megeső 
kotta az asszony arcát-

Járták azután két hétig az egesz városi 
Rengeteg trát megittak s me-r' ámultak
mindenütt < tőtől talpig- .

Valósággal menekültek estefelé vissza pom­
pás kis otthonukba, melyre nagyon buszkék

V° * Milyen jól esett egy csésze tea ,?tthona 
után a csemeffésboltban gyorsan osszekapko- 
doít. finom, hideg vacsora. És újra csend, ny 
galom. De ez nem sokáig tartott.

Pár nap múlva megjelent az első látogató. 
R»-y nagvon divatos asszony az urá.\al: ^.f,t az
asszony iskolatársnője, akivel együtt tanult az
intézetbem d k letelepedtek pár Pináim a
nappaliban, azután nagy érdeklődéssel nézték

mCg- Kedves - mondta tartózkodva, rejtek

■»»aSÍíSSa"®* p»-*
van néhány szép porcellánod, de nem 
lód kedvesem, how ez a berendezés - bár 
nőm - egy kicsit polgárias?

I2 En’fetMetvar,™ - ta.,jd?n«P-

istib én azonban nem szeretem ezeket 
stílustalan, merev bútorokat.

A vendég elégedetten nézett szemébe 
háziasszonynak. . j„x

Nem akartam a kedved elvenm,
-ám.. Hiszen tudod, hogy mennyire szeret

Amikor a rövid vizit betejezödött, megölel;
'fú "llSk mS Ä, asszon, mm «» 
semmit az urának, de észrevette bor, « 
homlokán is panaszos felhő borongj 

MámaP egy kedves öreg par jött. 
SZUezogva telepedtek le a nappaliban s 

nénike barátságosan hordozta körül tekintete

a la — Szép, nagyon szép. Igazán kedves lakás,

V.U. »l-iVAll'4-l I FI -A JT^á. g ^ '/k-.v ; *A w
L-ti ' /
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Látom,
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— bár fi*

Salengo francia belügy 
miniszter váratlan halálának 

oka: gázmérgezés
»„Ä5S ÄÄÄ,6madá
M föl a munkasokat

atott támadások miatt, 
elégtételsíiei zésre hívta

Ä Sl Syrern-
sodszor becsű leiének, gjw«' 7
tását követelné, s minekünk at 
megszentelésére ki kell vívnunk.

nek tüntetőén fenyes temetése legyen

Tegnap már jeleztük, hogy Salengro fran- 
nia belügyminiszter szerdára virradólag várat­
lanul elhunyt. Ezzel kapcsolatban elmondtuk 
azt is hogy a miniszter ellen az ő haborubeli 
szereplése felől hónapok óta vádakat hangoz­
tattak, s ezek miatt pár nappal ezelőtt viharos 
leien etek voltak a parlamentben, amiknek me«
nem ültek el az izgalmai. Újabb jelentéseink . dpn intézkedés arra Liliéi l sitse meg maga*.
Párizsból a következők: nek tüntetőén fenyes temetése leDyen a ****+**+——*——*

Salengro belügyminiszter iillei lakásán ön I *** -
gyilkos lett, gázmérgezéssel ölte meg magát ♦♦♦♦♦♦♦♦»»»*»» ..............................
Még kedden este a városi kozigazgatás^tanács ------------- iuLLU«.^r«

városházán tesz .

Äap ff"* ítíSSSS í&SÄ“«-“"1 “rsu bemr
bei»politikai harc «s —ATARA, 

kxjlas következik.
Páriából w!*«5i«-

sä * ä» t:,o„Ä
baloldaliak erős tetem g , r0 elleni harctéri 
dezni, ami azonban a rfÄfzheü elő. A bel- 
vádak újabb kiteregetés ^ heves harcok

S‘ rÄp-j,
a74 ;= lehetségesnek tartja, hogy a ,mán? lemond, hogy telj« ujjászer.ezessel erű-
sitse meg magát.

__ a városi »w^ttogawwi *«'**—
ülésén "résztvett, s akkor senki se vette észre 
raita hogy olyan végzetes elhatározást érlel 
magában Szerdán reggel takarítónőié vet « 
észre hogy a lakásból gáz-szag árad. Az illető 
«zobát fölnyitva, ott találták holtan a belug,y- 
minisztert Az asztalon több levél volt; egyik 
testvéréhez, másik a belügyminisztérium v - 
igazgatójához, harmadik Blum mimszterel-

nÖklBlum miniszterelnök a halál hírére azon­
nal Liliébe utazott, hol a miniszter testteje 
átadta a neki szóló levelet. A level elmondja.
hon Salengro csak még a pártjáért való mun­
kában talált volna örömet, mikor fele^é e e^
1 ]iQ 4an kietlenné lett sz élete, dg “ p 
utóbbi támadások megrendítették küzdőereje • ÄA hogy ártatlan és «man sem igaz ab- 
kai a váriból hogy ő a háború alatt az ene Äez párToít vofna. Kéri, hogy szerezzenek 
elégtételt neki és őrizzék meg az 6 emlékét. 

Blum miniszterelnök hangos zokogás­
ba tört ki, mikor ezt a levelet elolvasta. 
Tillphöl ielentik: Blum miniszterelnök ba­

lén gro belüsrvminiszter öngyilkosságával kap- 
'Slta « kővetkező felhívást telezte Lille
munkásságához:
, ÄÄÜ *o„ «*«***

veletek. SnlmgrM tettetem
dfereje elhagyta. Tudjuk, kikel 

TTée’MefísJ, haldiáin és rajiatok a

gunriup
0ig@® '■ i m

»«Sw»’
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• 5 í i ,u i IIFii m
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No ős hove tetted . menyesszonn koszorút, lel 
kém? Nem rám áztattad be?

A fiatalasszony elpirult.
_ Ugyan hova tettem volna?

ÄÄ HJPÄS
S^SSteS.°rMS3^' elibétek vará- 

1SOljl Volt már'nekünk boldogabb napunk isi 
-HÖgyamondh!tíUiíyet? Lehet annál bol-

dOStz Sony arcára most pír szőlőt-
— Nem ta¥0™a£Sgúnvba torzultak, 
i Hát perszY. . Ez az ultramodernség ..

Ez bontja ^^i^'^koWzS' Mikor a vendé- 
De azért os f^Sf* ™szonyka az urára pd- 

fattoÄUÄA mondani, de újra csen-

gettek. AUit0t,t. be hozzájuk egyEstélyi ruhában anium u
fiatal asszony. k nyen messze, kedves,— Csak ne aknatoK i y erre ki-
_ fordult a háziasszonyhoz
rabolják az ember ,, nézett rá.

A fiatal asszony amuldn ntegetőzve. - 
Oly szép »tt - Ä boU> oly jó ezt

A hegyek. Es a na0y,
látni. Aio-arettát dugott a szájába

A látogató cigarettái rás?yUjtott, a szá- 
amint az arany -ír/ilivo'on keresztül pityegte: 
iából kiömlő Í^^J'meseknek kell ez a re- 
' a - ITneVÍmSil ám a romantika, lelkem, 
gényesség. pe locs-pocs.
És ősszel jón a sár, a 100= p

Az asszonyka most mér
amikor a vende0 ki PP eddig igazi pa-
tipegett korul a lakásban ml &hol laknak.
SÄtiÄ. •■>** «• * cs6”*s' s“p

’’"“ÄtHs: «

volt ragadtatva. 1 tL?£ 1 Megnézte a por-
St“5 *hiz-eellánt az ezu I árasztoüa el.
as5ZOnyt hálás erz ? leült és bőbe-

A vendeg azután k ^ unokahuga,
szédüen kezdte mesein , h ,j {érjhez, mi- 
valami haronessz, aki , fehérnemü-
lyen csodálatos főrend e YA1^e?nben rendelték.
höz a csipkét >-.\aj - mArvánvkád van es a 
A fürdőszobában vak’ 'vannak burkolva. A 
falak alabnstrom laP?kV., ia Terézia stílus, 
hálószobájuk erpdhercegnőé volt. vala- 
Valamikor egy ^ÄkL e-v gvönvörü kas-
ií J"nSKC in if «1 kŐteoSút tartanak 
télyban. Két maa, _ o.y , 6 tenger-
ma{d É?’S tovább. A fiatalasszony
parti villában, tvs w
halátsápadtan hamikor a vendégek 
elmentek.n0Ue fájdalom eresztheti it kkere- 
ESÄÄd kezek és

k7,elet ráaggattak?űzelet ra aggatta-a- . ...
Az ura Min

den oh'."a ' Sterény, isónvtelen lett most egy

a _z„B arni fo^vatartotta őket sokáig,
Sf,aAel?SSn{i kész|Votna. A »

‘ ‘r0mtOt
harmadnap Katica nem ' | kuglóf, a he- 

Minden jó volt A kávé, beterítő az 
rendi porcrUansa gyo j ölfsU1 A szép
asztalon. A L amikS a férjet a telefon-
konyha is sebzett d kLolyan, aggodalmas 
hoz hívták Katica neu szemébel
p,Ua^ V,l«mU akarok mondoni, telkem. W

554 A *”* merrobbent
t Hogy vigyázzak? Lajosra? Miért?
ÄSÄ-g

hát .. Node, okos kisleány voltál te mnnaig 
;Zen!rtia'tal“s»nfetpWt. A szeme meg- 

villant. néni. Szeretem La.jóst Es
ezt hiszem, elég jti ismerem. Mi nem ^6 rajta? 

Katica néni szigorúan nézett vissza.
— Mondtam én valami rosszat?

dott.-Nem'vaCTOk hisÄ

nagyon^jó h^’Vz' az! Az apjának is nagyon 
jő voltba kedélye. Túlságosan jó. Ezért uszo
el az ezer hold.

— Erről Lajos nem teheti 
— Majd! Majd! .. ,
—Mit majd? Hallott valamit rP\a ... 
Katica néni paprikás hangon kiáltotta.

uirr--“ ■ '-»T-Tyn.iMMMiiiiat
üteme»** Irt J.JÍ-ií ,;4 UJ1

c
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Nagy fontosságú szövet 
kezelt értekezletek
- Szövetkezeti téren újjáépít« munka folyik -

Saját tud. A Gazdasági és Hitelszövetke­
zetek Szövetsége a tél eljövetelével ismét 
megkezdte vidéki értekezleteinek tartasat. Az 
értekezletek által a szövetkezeti . központ 
igyekszik közvetlen érintkezésbe jutni az egyes 
vidékek szövetkezeti vezetőivel, megismerni a 
vidék gazdasági helyzetét és szövetkezeti kí­
vánságait. Másrészt a személyes érintkezés 
nagyban emeli a mozgalom lendületet a szövet­
kezők táborában.

Az idén a Királyhágóntúli vidékét látogat­
ta meg először a cluji központi vezetőség, élen 
gr. Bethlen László ügyvezető-igazgatóval. Az 
első értekezletet a központ Careibcn, a továb­
biakat Episcopia-Bihoruluiban Salontan, Ála­
don és Timisoaran tartotta. Két bánáti érte­
kezlet a hatósági engedélyek hiányában egy­
előre elmaradt. A központ részéről jelen vol­
tak még Petrovay Tibor cégvezető, V ita Sán­
dor szerkesztő, dr Oberding József központi 
titkár, valamint Muzsnay László és Horváth 
József az oradeai, illetve az aradi kirendelt- 
ségi vezetők. A bihormegyci értekezleten 
ezenkívül résztvettek még dr Borbély Lajos, 
központi igazgatósági tag és bihormegyei szö­
vetkezeti ügyész, továbbá Balajthy Jenő ref. 
lelkész, az episcopiai szövetkezet vezetője.

A Szövetség munka- 
program1 a

Az értekezleten gr. Bethlen László a szö­
vetség munkaprogramját ismertette a vidéki 
kiküldöttek előtt. Uj visszleszámítolási hitel 
szerzése az újjáéledő hitelszövetkezetek szá­
mára és a mezőgazdasági terményértékesítés 
központi megszervezése képezik a szövetség 
legfőbb feladatát. Petrovay Tibor az ardeali 
magyar hitelélet problémáira mutatott rá, ki­
emelve a nemzeti és altruista tőke szerepét a 
mezőgazdasági kishit cl ellátás térén. Vita Sán­
dor a mezőgazdasági beszerzés és értékesítés 
szövetkezeti megszervezéséről, dr Oberdingl 
József pedig a szövetkezeti biztosítás kérdésé­
ről beszélt, míg Muzsnay László és Horváth 
József ellenőrök a szövetkezeti vezetők köte­

lességeit, az ügyvezetés és könyvelés időszerű 
kérdéseit tárgyalták.

Az előadások mindenütt igen nagy érdek­
lődést keltetlek s a megbeszélések felöleltek 
szövetkezeti életünk minden aktuális kérdését. 
Az értekezletekből azt a meggyőződést lehetett 
levonni, hogy

szövetkezeti téren mindenütt lelkes,
újjáépítő és új területekre behatoló 

munka folyik,
bizonyságot téve arról, hogy népünk teljesen 
átérzi" és megérti a szövetkezeti szervezkedes 
nagy gazdasági jelentőségét, önerőnkre utalt 
kisebbségi életünkben.

A hivatalos megbeszélések programja Ara­
don külön is kibővült.

A város magyarsága felhasználta az alkal­
mat. hogy szövetkezeti életünk vezetői Aradon 
tartózkodnak s a kiküldötteket két szövetke­
zeti tárgyú előadás megtartásara kérte fel. Fo­
lyó hó 13-án, este a református otthon nagy­
termében a magyarság társadalmi, egyházi és 
politikai életének vezetői és igen nagyszámú 
fiatalság jelenlétében gr. Bethlen László a 
szövetkezeti mozgalom múltjáról és a magyar 
szövetkezeti központ közvetlen feladatairól 
tartott mindvégig lebilincselő előadást. Utána 
Petrovay Tibor beszélt a szövetkezeti szervez 
kedés jelentőségéről nemzetgazdasági életünk 
ben, hangsúlyozva, hogy

csak az a kisebbségi nemzettársadalom 
alkothat erős társadalmi és gazdasági 
egységet, mely a maga életét a szolida- 
rizmus, az altruizmus és a kölcsönös 

segítség elvére alapozza.
Az előadásokhoz Reinhardt Gyula, /.ima 

Tibor és dr Széli Lajos szólották hozzá, a 
hallgatók nevében megköszönve azokat.

Élénk érdeklődést tanúsított a szövetke­
zeti megbeszélések iránt az aradi katolikus if­
júság is, melynek felkérésére Petrovay Tibor 
előző nap este külön előadás keretében ismer­
tette a szövetkezeti eszme mély. keresztény 
tartalmát és annak a Quadragesimo Anno pá­
pai éneik Ilkával való összefüggéseit.

— Az apjának is két színésznővel vót 
dóig a!

— Jó, jó. De Lajossal mi van? Tudomá­
som szerint- a legszolidabb fiú volt a csa­
ládban?

Katica néni visszavágott:
— Éppen azért! A gonosz vér majd ezután 

mutatja meg magát!
Hát ezt már nem lehetett komolyan venni- 

A háziasszony hosszan ránézett Katica nénire 
és a mérges pillantásaitól most egyszerre kide­
rült az arca. Az ajkai körül pajkos mosoly je­
lent meg, aztán hirtelen felkacagott.

Kedvesen, fölényesen fordult azután Ka­
tica nén'.hez:

— így ék inkább még egy csésze kávét, 
drágn Katica néni.

Ez mérgesen állt fel. Rávillant szeme a 
fiatal asszonyra.

— Megsértettél!
A fiatal asszony nagyranvilt szemmel, bá­

jos csodálkozással nézett az öregasszonyra.
— Én, Katica néni?
Ez vágott egyet a fejével.
_ Te! Pedig mindig a javad akartam!
A fiatal asszony finoman elpirult.
— Bocsásson meg, Katica néni. Nem 

akartam.
Katica néni letelepedett.
A fiatal asszony leült mellé. Hirtelen meg­

csókolta a kezét.
— Dehogy nem, Katica néni! Most is kér 

dezek valamit. Mondja el nekem annak a ki­
tűnő, berakott dióspalacsintának a receptjét, 
amit olyan pompásan csinál. Boldoggá tesz 
vele. Jó?

Katica néni szeme békésen csillant meg.

De— Elmondom. Bár nem érdemied 
előbb még egy csésze kávét.

Mikor elment, az asszonyka a homlokát vé- 
gigsimifotta. Fájl a feje és az agya zúgott.

Aztán az íróasztalhoz futott. Letépett az iró- 
blokkról egv darab na pirost és egy vaskos kék 
ceruzával, nagy. határozott betűkkel egy pár 
őrt firkantott a papirosra.

Mikor az ura helénptt. éli bénát tant. a sze­
mébe mosolygott s a kezébe nyomta a papír­
lapot.

— Kedves! — mondta halk sóhajjal. — Ezt 
szeretném az ajtóra kiszegezni.

A férfi nyugodt hangon olvasta a papir- 
1 aprói:

— Látogatások mellőzését kérjük. Itt bol­
dog emberek laknak!

fprtden felkacagott, megölelte az asszonyt.
— Nagyszerű! — szólt derűsen.
És máris ö==zekeresgélt az egv:k fiókban 

négy ua izszpeet. \ papírlappal az pióeznba a i t ó 
Ffió «Mett, de a felesége a kabátját hátulró1 
elkapta.

— Várj! — kiáltotta. — Ki ne szegezd1 
Most láttam befordulni fisánvi egyetemi tanárt 
a fplpcpo-óvel! Na won finnepéi'*esen lépkednek 
Vizitbe jönnek. Fu.=« inkább a nappaliba és 
szőri orgona ill a tot. Addig pn fogadom őket.

Mélyen sóhajtott. A tükörhöz libbent- Meg­
igazította a haját s könnyen berizsporozta az 
arcát.

Mikor hallotta a csengetést. még várt pár 
pillanatig, mint a színésznő a kulissza mögött 
a végszóra. x kellő pfHanatbnn a merevtartásu 
«regek elé libbent « ragyogó arccal csicseregte' 

— Ah. miiven kedves! Igazán végtelenül 
örülünk. Tessék erre parancsolni a szaténba.

CsúSoíkodnak
a iarkcssoh a Treiscmme- 

megye! vadászokkal

Tg. Sűrítése. Saját tud.
Még jóformán a dér se esett le, a kuko­

rica és burgonya egy része kinn volt a mezőn, 
mikor Treiscaune-megye felsővidékén garáz­
dálkodni keltitek a farkasok■ Kezdetben csalt 
az erdők alatt, ahol a juhszállások voltak, ké­
sőbb már a mezőkre is bemerészkedtek s no­
vember elején már egymásután érkeztek a hí­
rek Bretonból, Ojdularól, Lungaról és Intern­
ből, ahol a faluszéli házak udvarén tettek kel­
lemetlen látogatásokat.

— Valahogy el kéne pusztítani őket, met 
mi lesz később, ha már most így kezdik, — 
búslakodtak a székelyek, de mivel fegyvertar­
tási engedély nincs, karóval, fejszével pedig 
nem lehet, eredményesen harcolni az ordasok 
ellen, hát a vadászoknak kezdték ajánlgatni 
az erélyesebb fellépést.

Azonban vadász is kevés van olyan, aki­
nek puskája lenne, a puskások pedig a baju­
szok alá mosolyogtak. Majd bolondok lesz­
nek ők ilyenkor vadászni a farkast, amikor 
a bőre még nem sokat ér. Következzék el 
előbb Szent András napja s akkor... Addig 
hadd merészkedjenek, barátkozzanak, leg­
alább nem kell értük messze menni.

A farkasok pedig, úgy látszik, egész vic- 
cesen fogták fel a kedvező helyzetet, valami 
különös tájékozóképességgel újabb lesre in­
dultak és az egyik este Öjdula község szélén 
állapodtak meg, ahol haditanácsot tartottak s 
merész elhatározással pont az egyik vadász 
gazdaságát választották működési terepként, 
ahonnan még azon az éjjelen elemeitek né­
hány poronyóhúsú malacot.

Reggel a gazda és a falusiak már csak a 
nyomait találták farkasnak, malacnak s ezek­
ből a nyomokból következtetni lehetett arra 
is. hogy a merész kaland után a csorda tovább- 
állott.

Messze azonban nem mentek. Patak med­
rén, cserjésen átvonulva, Lunga község szélén 
találta őket az este, ahol ismét haditanácsot 
rögtönözve, kémjelentés alapján arra a meg­
állapodásra jutottak, hogy ezúttal valamivel 
izmosabb jószágot fogyasztanak el s mert a 
község bírójának, — aki különben nagy va­
dász, — van egy szépen fejlett, kétéves kanja, 
erre a dédelgetett állatra vetettek sorsot.

Sok beszéd szegénység. Mi se szaporítjuk 
a szót. A farkasok tényleg elintézték a dolgot 
a bírónál is, még pedig az udvaron s az­
tán a kanhústól mégjobban megbátradva, har­
madik faluba, harmadik vadászhoz indultak.

Nem kellett sokat, menni. Semnián az er- 
döszélen pillantották meg a vadászt, amint ki­
tűnő vizslájával éppen hazafelé tartott.

— Nem volna rossz egy kis vizslahús se, 
— indítványozta az egyik ínyenc ordas és 
nagy körültekintéssel, — anélkül, hogy a va­
dász észrevette volna — visszacsalogatta a ku­
tyát, melyet szempillantás alatt darabokra 
téptek.

Rövid pár nap alatt tehát három vadászt 
csúfoltak meg Treiscauno megyében a farka­
sok. melyek tényleg annyira elszaporodtak, 
hogy 8—15 öt is láttak már csordába verődve 
az erdőszélen.

Reméljük, hogy ezek a legutóbbi túlkapa 
sok most már harcra tüzelik a vadászokat is, 
nem sajnálják a töltényt ezekre a bestiákra, 
mert ha komoly fellépés ezúttal se történik, 
a hó leeste után bizony meggondolandó csele­
kedet. szürkületi órákban úton maradni.

Földi István.

Gerely Jolán :

Hivatás v<agy robot
(A dolgozó leány)

Ara IIP lei és norfó.

Kapható Könvvosztályunkban
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Németország és Olasz­
ország Franc© tábornok 
kormányát elismerte

Ausztria, Maqyarorszóg és több dé^merikoi ólam is csat­
lakozik. Madrid teljes elfoglalása után Anglia is kijelenti

az e ismerést
Berlinből jelentik: Német félhivatalos

részről a következő közlést a illák ki:
__ Miután Franco tábornok kormánya a

spanyol terület legnagyobb részét birtokba 
vette és miután az elmúlt hetek eseményei vi­
lágosan megmutatták, hogy Spanyolország töb- 
1,! részében már nem lehet szó felelős kor­
mányhatalom gyakorlásáról, a német kormány 
elhatározta, hogy Franco tábornok kormányát 
elismeri és a diplomáciai érintkezést felvesz- 
vele. Az új német ügyvivő rövid időn belül 
elutazik a Franco kormány székhelyére. Egy 
ideiüleg az alieantei német ügyvivőt vissza 
hívták. A volt spanyol kormány ügyvivője 
már saját jószántából régebben elhagyta a ne­
met fővárost. , -

Ezzel egyidőben Romában a kővetkező
jelentést tettek közzé:

__ Az olasz kormány arra való tekintet­
tel hogy a spanyol nemzeti csapatok Spanyol 
ország "legnagyobb részét birtokukban tárttá* 
és tekintettel arra, hogy napról-napra lobban 
beigazolódik, hogy Spanyolország többi részei­
ben semmiféle kormányhatalom nem érvénye­
sül, elhatározta Franco tábornok kormányának 
elismerését. Az olasz kormány haladéktalanul 
ügyvivőt küld ki a diplomáciai kapcsolatok 
felvételére. Az olasz kormány egyidejűleg 
visszahívta a régi madridi kormány mellett
működő megbízottját. ,

Londonból jelentik: Ribbentrop londoni 
német nagykövet a külügyi hivatalban beje. 
lentette a Franco-kormánynak Németország re 
szérűi történt elismerését. A Times erre vo 
natkozólag azt írja, hogy minden valószínűség 
szerint Ausztria és Magyavorszag is követni 
fogja Németország példáját, akikhez csatla 
kozni fog néhány délamerikai allam is.

AZ ELISMERÉS HATÁSA A SEMLEGESSÉGI 
BIZOTTSÁGBAN

Londonból jelentik: A Reuter jelentése 
szerint diplomáciai körökből szerzett értesü­
lések arról szólnak, hogy az angol kormány 
elvi jelentőségűnek tartja az olasz es nemet 
kormány lépését, amellyel a Franco kormány
elismerik. Azt hiszik, ez a lépés nem változtat 
a semlegesség! kérdésben elfoglalt álláspontom 
Ha a szovjet az elismerés miatt a semlegesség 
sértése címén kérdést vetne föl, az angol kor­
mány kijelentené, hogy eddig sem 
beavatkozásnak az eddigi madridi korma y 
javára fennállott elismerést. Ennek

az elismerésnek egy másik kormány­
ra való átruházása nem jelenti azt, 
hogy a két polgárháborús fellel szem­
ben eddig követett semlegessegi állás­

pont megváltozott volna.
A Reuter ügynökség értesülése szerint a 

spanyolországi hatalmi viszonyokban eloa lőtt 
változások tudomásul vétele elken, he ellen 
s ebből diplomáciai szempontból is le kell 
vonni a következményeket Angl.» az°nkan 
az elismerés kijelentésével mindaddig var, 
amíg Franco tábornok teljesen elfoglalja Mad

ridot.
SZOVJET-OROSZORSZÁG A NÉPSZÖVETSÉGET
rendkívüli Közgyűlésre AKARJA öss - - 

hivatni

szakasza ellen a Népszövetségnek közös meg­
torlást kell szerveznie. ................

Az itteni népszövetségi körökben attól 
tartanak, hogy a decemberben összeülő nép­
szövetségi közgyűlésnek kényes helyzete lesz, 
mert Spanyolország kettős képviselettel log 
azon résztvenni

Ma már csak az lehet világhírű, 
ami rendkívüli...

nek kivonatából a világhírű Gattro D. kéezu . 
Tudományos alapon bebizonyították, h^Y

Gastro D gyógyszerben ol^n '"VEnl-
i«n   cvó$?van vágok vannak, Ernolyck a
ráadásra hajlamos szervezetet annyira kedvein
befolyásolják, hogy az organizmus Ismét teljem 
teni képes a normális életműködést. Ez a 
gyarázata annak, hogy rövid Gastro D. kezelés­
sel olyan nagyszámú krónikus g*
szenvedő) gyomor-, bél-, epe- vese- és “^beteg 
eég tökéletesen meggyógyult. Számtalan hálál 
krdó levél érkezik be naponta a meggyógyu 
betegektől.

Gastro D kapható az ország minden gyógy' 
szertárában és drogériájában, vagy P°®^n .meg­
rendelhető 130 lei utánvét . mellett Ce\f.záT.“V 
gyógyszertárában, Bucure§tl, Calea victoriei
124. szám.azon resztvenni. I . . ^ ^

J1 o z s ©í
preláfus temetéser

i . . „
Quasi tömegek a gyásim sén és c termetest menetben

Cluj. Saját tud. Dr Hirse hier Józsefet csü­
törtökön délben helyezték örök nyugalomra. A 
templom szentélyében elhelyezett ravatal előtt 
már ft kora reggel; óráktól nagy tömegek vo- 
nullák el. A ravatalt teljesen elborította ko: 
szőrű és a sok virág, melyet az egyházi, világi 
szervezetek, rokonok, ismerősök és ismeretle­
nek hoztak. . , , ,.

Az ünnepélyes gyászon-se 10 órakor kezdő­
dött de már ló óra előtt zsúfolásig megtett a 
hatalmas Szent Miháiy-temp'om s a templom 
előtt: térség. Pontosan 10 órakor kezdetet vette 
az ünnepélyes gyászmise. melyet Vorbuchner 
Adolf segédpüspök mondott a kerületi papság 
segédletével. A gyász mi se után a templom szó­
székéről Márton Áron plébános búcsúztatta e,
a na^^r°chjer jőzsef a mi földi értékelések­
hez szokott szemünk is csak Isten által adott 
nagy erők birtokosának, s Istentől jövő 
bizalmasának láthatta Az ő lelke a láthatatlan 
világ vonzásától reszketett, gondolatot a végte- 
elnségbe nyúltak, terveit a metafizikai valóság
SUgaBeSdének további részében Marton Áron 
felsorolta Hirschler József nagy alkotásait s 
ezekkel a szavakkal végezte megható megem­
lékezéseit: , , ,_ Az igazságos lelki embernek sok fára­
dozása után adjon nyugodalmat az ör. Szép­
ségre szomjas lelkét ve-gye fel az orok szépség 
honába Életéért, melyet hivatalának, köteles­
ségének áldozott adjon neki Isten orok eletet 

' A beszéd után felsorakozott a gyászmenet. 
A templom ajtaja előtt diszruhás rendőrök és 
a cserkészek vontok kordont A gyászmenetben 
felsorakoztak az egyházi és világi e őljárósá- 
-ok egyesületek, kiküldöttek a következő sor­
rendben- A ministránsok a kereszttel, legény­
egylet. tonuló-fjuság. Katolikus Kor. az egy­
házmegye közönségének képviselői s_az összes 
férfiak küldöttségek. Szociális Testverek, szer­
vezetek, papság, gvászkocsi, a család tagjai, az 
egyházközség válasz'mánya 0llto.reiyAS«m' 
Hötoykongregáció, Missziós Társulat. Rozsafu 
zér Társulat. A gyászkocsi mellett a papsággal 
párhuzamosan a Marianum növendékei halad­
tak A templom ajtajától egész a temető kapu­

sa. Gvevmekek ötömé:

I Ripsz -
\ két kócos kiskuty . története.

jáig az ut mellett a tanulóifjúság képezett sor-
faldtA menetben oly nagy tömeg vett rész*, 
hogy amikor már az eleje a kriptánál volt, a 
vége még a templom előtt sorakozott. A nagy 
halottat körül vitték a főtéren melynek mmden 
üzlete lehúzott redőnyökkel fejezte ki résztvevő
°yá"A bírnál az egyháziközség és a férfiak ne­
vében Merza Gyula, a nők nevében gTÓf 
Bethen Györgyné búcsúzott el a nagy halottól, 
míg Xdntusz János az egyházkeruleti iskolák 
nevében mondott búcsúbeszédet. ,,,

Dr Hirschler József holttestet a Scbutz-féle 
kriptában édesanyja mellé helyezték ideiglene­
sen nyugalomra. ,

A temetés déli egy óra után néhány perc­
cel ért véget.

Genfből jelentik: A Népszövetségnél mii- |g
...... W-nviselet köréből az az értesüli skodo orosz képviselet * . „,eZp.; -zz
jött. hogy a Szovjet rendimül. '"'P^ 'v's g
gyűlést akar ősszel,ívatm a c ránco korma y
nak olasz és német részről törten cl,s,m
lése miatt. Szovjet-Orosz,,rszag ezJ a tényt
ú„v kívánja magyaráztam., mint Spanyolor 
uny Kiva J / „ elkövetett tamadast
szag termeti epstge mikamely elleu a népszövetségi alkotmány 1

Irta: Csűrös hmiba S
Mühiback í<áto y rajzaival g
ára 100 lei. §§

Megrendelhető i könyvosztályunkban. sgg

Olaszország fasiszta 
nagytanácsa megkezdette 

ülésezéseit
Mussolini a légi és tengeri fegy­
verkezés szükségességéről szólott

Hómából jelentik: Szerda este kezdette meg 
ülésezését a fasiszta nagytanács, amely éjfélig 
tortott. A Stefáni szerint nem erősítik meg azo­
kat a külföldi híreszteléseket, hogy Olaszor­
szágnak most uj alkotmányt adnak.

A fasiszta nagytanács szerda esti mesén 
Mussolini több mint kétórás beszédben vázolta 
a bel- és külpolitikai helyzetet. Kifejtette, hogy 
a jelen pillanatban legfontosabb a légi és ten* 
geri fegyverkezés.

Az osztrák külügyi államtitkár 
Berlinben

Az első békelátogatás a két német 
állam közölt

Berlinből jelentik: Dt Schmidt Guido 
osztrák külügyi államtitkár csütörtökön reggel 
fél kilenckor Berlinbe érkezett. A julius li-vtei 
osztrák—német kibékülés után ez az első hiva­
talos látogatás a két német állam között. A né­
metországi lapok nagy ünnepléssel emelik ki 
a látogatás tényének nagy jelentőségét.

TÜNTETÉS PÁRIZSBAN SALENGRO 
BELÜGYMINISZTER HALÁLA MIATT. Pá­
rizsból jelentik: Szerdán este Salengro bel­
ügyminiszter öngyilkossága miatt háromszáz 
Ugból álló csoport tüntetést rendezett a Fi­
garo szerkesztősége előtt. Kővel bezúzták az 
épület ablakait és kirakatait. A rendőrség 
csak nehezen tudta szétoszlatni a tüntetőket.

peruit ifi ■rnmmmmmm



fi m

6
Magyar I apofe «V évf., 2ö5. 8z. Péntek, 1936. november 20.

A messze Kelet fele!
Egy ferences olya és négy irgalmas 
nővér elindultok a paokmgi misszióba

Testi és lelki nyomor eilen harcolnak a katoli­
cizmus keleti végváréban

Satu-Maré. Sajat tud. November 16 in i 
főn P Werner Adjutusz, egy fiatal ferences 
atvá búcsút vett az őszi színekben pompázó
transsvlvániai bércektől, hogy mint Knszms ka­
tonája távolikeletre, a paokingi missz-ióba m 
dúljon. Velemegy négy vértanúhalálra érett 1 
galmas nővér is, akik máir hetekke ^
búcsúztak a satumare: anyaháztól s az egik
külföldi zárdában várták a jelt az indulatra. 
Közöttük van Galkovszky "g'.
vér a paokingi misszióban hősi halált halt to nöknő testvére is. aki nem rettent vnssza azok­
tól a borzalmaktól, amelyek nővéré eletet s e 
rabolták, hanem bátran, sz vében az elhmtott- 
ság krisztusi jegyével, szent halált halt testiere 
nyomdokába lépett.

A gyermek
a kínai katolicizmus alapja
A paokingi misszió, a katolicizmus keleti 

vé^váranem ismeretlen a Magyar Lapok olvasó­
közönsége előtt. Hónapokkal ezelőtt cikksorozat­
ban közöltük a hősi halált halt M. Invaolata nő­
vér leveleit, amelyekben élénk színekkel raj 
zolta meg a művelődés útján kétezer évvel 
visszamaradt Kína kulturális helyzetet: a testi 
és lelki nyomor szomorú birodalmat.

A paokingi misszió tudvalévőén ma^ar 
hithirdetők gondjaira van bízva- Húsz évve, ez­
előtt amerikai szerzetesek alapították, de tőluk 
magyarok vették át a vezetését es gondozasu - 
ban a paokingi misszió a dühöngő vörös vihar 
ellenére is terebélyes fava növekedett. P. Ka­
rolyi Bernát Apostoli Delegátus áll a mis-zio

élén. A hittérítés során különösen az árvák 
gondozására nagy gondot fordítanak. A po­
gányságban felnőtt kínai megtérítése ugyanis 
felette nehéz, ezért inkább egy kínai keresztény 
nemzedék felnevelése látszik célirányosnak. S 
itt jut nagy szerep a paokingi missziós telepen 
működő árva-háznak, amelyben % aatumamir- 
ealmas nővérek gondozzák a ferde szemű em­
bercsemetéket. Szegénykéket nagyreszt az ut­
cán szedik fel. A kínai nyomor ugyanis külö­
nös népszokásokat termelt ki: a szülök A.gyer­
meket ha az terhűkre van, egyszerűen kiteszik 
az utcára Az apró emberbimbok így pusztul­
nak el ha nem találnak emberi konyoruletre 
ami pedig a ben szülött kínainál szinte ismeret­
len fogalom. Az irgalmas nővérekre es a mis­
szionárius atyákra vár az emberbaráti feladat, 
hogy az ilyen utcára dobott, szüleiktől pusztu 
lásra szánt csecsemőket összeszedjék felnevel­
jék, hasznos munkára tanítsák, majd család­
alapításhoz segítsék őket.

A paokingi nővérek Satu maréra írott teve- 
lei igen érdekesen arról is szólnak, hogy az ár- 
tat lan gyermeki lélek mellett a keresztény taní­
tás főképen a haldoklók lelkében talal termé­
keny talajra. Haldokló pedig Kínában bőven 
akad. Ragályos betegségek és az éhség széles 
rendeket kaszálnak az állati sorban tengődő 
félvad emberek között. Szinte fel jaj dúl az euró­
pai ember szíve, amikor minden hitelt meg­
érdemlő szemtanuk, mint aminő M- Klári a nő­
vér a paokingi misszió árvakórhazának fonok- 
nője, leveleiben leírja azokat a szörnyűséges 
állapotokat!

roiljl nririui rvpuo------

A paokingi nyomorlanyákon, ahol az élők együtt 
alusznak a temetetlen halottakkal

tovább, amikor egy különös koldus asszony jött 
felénk Valóságos múmia, hlkotbzolt kis lábain, 
hosszú bambusz segítségével is, alig tipegett. 
Viaszszínű bőre arcára száradt, fején piszkos 
kínai törülköző. Egész öltözete rongy és cafat. 
Karján rossz kosárban az összckolüult t,étel , 
de csak közel három évi itt tartózkodás után 
merem európai honfitársaim előtt ételnek ne­
vezni1 Olyan bizalommal közeledett felénk, any- 
nyi ragaszkodás volt a tekintetében, hogy könny 
szökött a szernembe. Csak mikor „tovább men­
tünk, tudtam meg, hogy főnöknőnket már is­
meri Barátságosan köszönt, majd néhány per­
cig elbeszélgettünk vele. Azt is megtudtam 
róla hogy már régibb idő óta lanítgatjak szent 
hitünkre s a lelke igen fogékony talaj az evan­
gélium számára. , , ,

— Két nappal utóbb ismét a „kapuk felé' 
jártam. Most már a gyermekek nélkül s meg­
néztem, ott van-e még a halott. Es ott volt. Csak 
akkor készítették a koporsóját. Pedig a hideg 
idő ellenére is már régen oszlásnak indult. S a 
többiek ott éltek, ettek és aludtak nyolc teljes 
napon át közvetlen közelében. Meg le sem ta­
karták. S az ilyen esetek napirenden vannak. 
Csoda-e, ha az egymást érő járványos betegsé­
gek ezrével viszik sírba a forró nyár idején
Kína lakóit? ... .................................

— A hatóságok a lehetőség korlátái kozott 
intézkednek ugyan és tesznek is ott, ahol lehet, 
de mint itt minden: ez is amolyan keleti kénye­
lemmel történik. Kétezer esztendővel ezelőtt 
élünk itt hátrább, a kereszténység emberbaráti 
légköre csak most kezd terjeszkedni. A husza­
dik századbeli európai ember, aki a keresztény 
civilizáció és erkölcstan, az evangélium szó­
dái’s gondolatainak áldását é.lvezi, még csak el 
sem tudja képzelni az illeni szörnyű valóságo­
kat Pedig amit mi látunk, csak egy parányi ré­
sze annak a nagy lelki, testi nyomornak amely- 
nek enyhítésére ide küldi murin'esetit üz Ur.

— 'Az értelmiség lelki ínsége pedig tálán 
még nagyobb a nyomortanyák testi nélkülözé­
seinél is. Ezeket keresztény életre serkentem 
öntudatra ébreszteni, lelkűknek szinte áthatol­
hatatlan sötétségéi a hit fényével bevilágítani a 
misszió-atyáknak súlyos, szinte emberfeletti fel­
adata. S atyáink állják a feladatot,„a Lelek ere­
jével végzik a nagy munkát: erős akarattal, 
nem csüggedő lélekkel és Isién szent kegyelme- 
vei hintegetik a jó magot, elegyítik az evangé­
liumi kovászt a messzi Kína Hunan nevű tar­
tományában.

_Paokingot — írja többek között Klára
nővér — magas, igen széles kőfal veszi korul, 
amelyen át hatalmas kapuk nyílnak a négy ég­
táj felé. A boltozatos kettős kapuk körülbelül 
harminc méter mélységűéit. Itt, ezekben a ha­
vukban húzódnak meg az éhenhalok, a nyomo­
rultak legnyomorultabbjai száz és ezer szamra. 
Puszta látásuktól is megdermed az ember es 
valami kimondhatatlan fájdalom nyilallik a
szívekbe ,

— Nyáron még jobb a helyzet. De télen, a
hideg, esős, velőt fagyasztó délkínai télben — 
rettenetes■ Csurog a víz a falakról, amelyek 
hosszában vízben-sárban, — de kínai utca sara­
in _ fekszenek, legjobb esetben egy marok 
rizsszalmán a szerencsétlen páriák. Legtobb- 
nuire már annyira betegek, hogy állni es kol­
dulni sem tudnak, csupán az arrajarók jószívű­
ségétől várják, hogy nzses csészéjük megteljek 
Mert egy csésze rizs elég ahhoz, hogy szánandó 
'életüket megtoldják néhány nappal. Ha ennyit 
sem kapnak, éhen fagynak meg s üveges sze­
mük napokig nézi még a halál után is az előle 
közönyét, akik elmennek mellettük anélkül, 
hogy eltemetésükről gondoskodnának.

_ Egyszer M. Lujza nővérünket kísérlem 
el egy ilyen beteglátogató útjára. Nehány csé­
sze rizst vittünk magunkkal, hogy azt. a szegé-

Négy fontos,

Ont érdeklő könyv!
Lúdtalp, bokasüllyedés és egyéb láb- 
fájdalmak megelőzése és gyógyítása oo lei
Vieszeres láb, a visszértágulat megelőzése 
és gyógyítása. 161
A reumás bajok házi kezelése 90 lei
Ischiás és derékfájás (Hexenschuss, 
Lumbago) megelőzése és gyógyítása 60 lei
E négy — laikusok számára rendkívül fontos 

és nagyjelentőségű - mű szerzője 
Engländer Árpád dr szakorvos

Megrendelhető könyvosztályunknől.

nyék között szétosszuk. Keskeny sikátoron siet­
tünk le a déli kapu felé, úgyhogy hamarosan 
odaértünk. Nyolcán feküdtek akkor ott, a hi­
deg, téli esőben. Amint meglátták bennünket 
kezünkben a nzses edénnyel, erőtlenül emel­
kedtek fel fekhelyeikről. Egyikük sem tudott 
már felállani. Szinte állati hangon adtak élet­
jelt magukról s tébolyodon tekintettel mered­
tek az ételre. Egyik-másik már mozdulni sem 
tudott, hangot sem. adott, csak néma könyör­
géssel bámult reánk s a tekintete árulta el po­
kolian szörnyű éhségét. Egy nagyobb fiú fél- 
őr üt len hangosan sírni kezdett, majd kacagó 
sírással magához ölelte rizses csészéjét s szorí­
totta észbontó gyönyörűséggel...

— Olyasfélét éreztem ekkor, mintha csontos, 
hideg kéz szorította volna meg a szívemet. Hal­
hatatlan lelkek!... Kíntól fátyolozott ember- 
testvérek! Uram, Te ezekért is meghaltál! Ezek 
is élni fognak valahol örökké!... De hol!...

_ A várfal tetején rendes közlekedés van.
Szépen körül lehet járni a várost, egyik kapu­
tól a másikig. A kettős kapuk boltozata fölött 
nagy nyitott színek, oldal nélküli tetők állanak. 
Ezek alatt a színek alatt viszont seregestől hú­
zódnak meg nyomorgó családok. Ezek már kis 
társadalmat alkotnak, mint a koldusok gazda­
gabb jai Rongyokkal elkerített fekvőhelyeik 
vannak. Nem az egyeseknek, hanem egy-egy 
családnak. A rongyok között vígan fütyül a 
szél lobogtatja a választói alnak rossz gyékény­
ből, betörött kínai kalapból, félig elégett pálma- 
legyezőkből s miegymásból álló oldalait.

_ cwrégcn kislányainkat sétálni vittük a
vár falára. Utunk elvezetett az egyik kajru ma 
gas tetőzete előtt. Tisztelendő Főnöknőnk egy 
pillanatra betért a szegények közé, akik közül 
egyet nemrégen kereszteli meg. „ Amint észre- 
vették, azonnal valamennyien előjöttek odúik­
ból. Kérdésére, hogy vannak, vígan válaszolták: 
jól Nincs semmi újság? Azaz. hogy az az asz- 
szony — ujjával sarokba mutat az egyik. — 
aki a mull héten meghalt, még mindig ott he­
ver. Nincs miből deszkát vegyünk koporsónak, 
vem tudjuk eltemetni!... .

— Borzadva néztük a telemet, amely nyi­
tott szemmel, nyitott szájjal feküdt a földön. A 
szeme gödrében férgek ultMc. Pénzt adtunk, 
hogy eltemethessék s már indultunk is volna

Erre a könyvre várt On!

betegségek
megelőzése

A CSECSEMŐKORTÓL AZ AGGKORIG.

1,-ta- dr Müller Vilmos, kir. tanácsos, főorvos.
Ezen időszerű és rendkívül fontos könyv

tartalom jegyzékéből:
Van-e meghűlés?
Hogyan védekezzünk a meghűlés e“enf 
Hogyan védjük meg csecsemőinket és Kis- 
rmekelnket a meghűlés ellen?
Hogyan védjük meg matiunuat SeLi

ciban a meghűlés ellen? . .„„„v?
Mi is történik testűnkben, ha meghü ün ír 

És ha mégis meghűlünk, mit csináljunk?
A meghűléses betegségek elleni óiun lázke­
dések az aggkorban.

\ meghűléses betegségek" különösen leront­
ják a szervezet ellenállóképességét! Mindönki 
saját érdekében a legsürgősebben olvassa el e 

rendkívüli fontosságú művet!
Ara <5 lei és portó.

Kaphaló KIADüKIV ATALUAKBAM.

• -t-i-

Eddig tart M. Klára nővér levélbeli leírása. 
Most már a „Magyar Lapok“ olvhsóközonsége 
közelebbről is tudhatja, mire vállalkozód P. 
Adjutusz, ez az alig 25 éves ifjú ferencrendi 
szerzetes és az a négy törékeny testű, de annai 
erősebb lelkű sátmari apáca, akik e sorok meg­
jelenésekor már messze idegen tájakon álmod­
ják az apostolok álmait. A lelkek vad őserdejé­
ben gyomot és dudvát irtani, a gyom és dudva 
nyomán egy darab Isten országát a földre vari - 
zsolni, testi’ sebeket kötözni, halhatatlan lelke­
ket megmenteni: lehet-e szebb álmokat ai-
ni0fí//ős testvérek, kik a mi kisebb hazánkból 
szakadtok erre a magasztos misszióra a vad 
idegenbe, imánk, szívunk szerető dobbanása kí­
séri minden Isten-áldotta lépéseteket...

Boros István.

X
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Időjárás
Az időjáráskutató intézet jelentése szerint a 

várható időjárás: Az idő szárazabb lesz. Keleti 
szél, erősebb éjjeli fagy. Sok helyen köd. A hő­
mérséklet csökken, od

AZ IGAZSÁGÜGYMIN1SZTER ÖSSZE­
HÍVTA A SAJTÓSZERVEZETEK KÉPVI­
SELŐIT. Bucurestiböl jelentik: Miron Djuvare 
Igazságügyminiszter a nagy sajtószervezetek 
kiküldötteit értekezletre hívta össze, hogy vég­
leges elkészítés előtt eléjük terjessze az uj 
sajtótörvénytervezeteL,

A székely ifjúságot is bevonják a katolikus 
jíulturmozgalmakljdfT A Szent Ágotáról elnevezett 
tárná vamercmeeyei nagyközség magyarsága 
1936 november/fő-én tartott közgyűlésén számba 
vette öt évver ezelőtt beindított társadalmi .noz- 
galmainak iredméjiyét. Elhatározta, bogy gaz­
dasági, politikai,.-és kulturális ügyeinek vezeté­
sére egységes.dtitózfibizottságot választ és abban 
nagy tem^tfiztosit az ifjúsági egylet tagjainak 
A v ál asms eredménye a következő: Ejnök:
Domby Sándor plébános, alenökök: Svella Gyula 
római katolikus gondnok és Lukács Ambrus ref. 
gondnok, továbbá: Kisgyörgy István főpenztaros, 
Osváth János alpénztáros, Kovács Márton tit­
kár Duldner Sándor, Jezsenszki József. Vonya 
János. Gál Mózes, Szilágyi Vince és Tóth Avon 
intézőbizottfiági tagok, Boda Imre és Petri.la 
György ellenőrök, Szőljősj Tamás szinLu'aprsn- 
dezó és Olajos Dénes ifjúsági csapatkapitány.

BUCURESTIBE ÉRKEZIK EGY .HÍRES 
FRANCIA REPÜLŐ. Bucurestiböl jelentik: 
Cosle, a hírneves francia repülő, a közeli na­
pokban a fővárosba érkezik. Coste nag-y harci 
repülőgépen teszi ffmg az utat Romániáig.

Mures megygr tanácsából felmentették az 
utolsó magyaryfagot is. Targu-Mures- Saját.tud. 
Pretorianu közigazgatási felügyelő jelentésere 
Mures megVe tanácsénak egyetlen magyar bi­
zottsági /«iát, dr Arkosi Jenőt ,s elmentet, 
ték tisztétől. A belügyminiszter ezen intézkedé­
sével sfvárjmégyei tanács egyetlen magyar tagja 
is kénytelen eltávozni helyéről.

SZABADON ENGEDTÉK A CAGFfiOS- 
GRÓSZT. Bucuresti. Saját tud. A bucuresti. 
iába vádlanácsa helyt adott l^nap, 0n0
szabadi ábra helyezés iránti kerf e"ekn800p(’?p 
lei kaució ellenében. Grószt méB tegnap e. t 
szabadlábra helyezték.

Kirabolta házigazdáját egy gimnázista. Bu- 
cm-eTti. Sajá- tud. Mehedinti öurnitru a a, istrai 
állami gimnázium negyedosztályos nov n • ,ve, 
osztálytársainak segítségével k,^b')lta kapt'2/z 
dáját, Constantin Cojocaru csendőrőrmestert Az
elvetemült diák házigazdájának és feleségémk
távollétében több gimnázium, tanulót fe ámtott 
a ház udvarán, hogy őrkod lenek s ezalatt ö eg> 
vasruddal feltörte az őrmesterék «^én^ót ah 1 
tudomása szerint nagyobb összegű pénz volt, 
rabolta az ott talált 125 ezer eit. aztán c mvos 
társaival együtt végiglumpolta 
városka külómböző kocsmáiban e 
tek. Még nem sikerült kézrekeiitem őket.

«#QY t.V ALAT™ JÁRTA KÖRÜL A Víi-ÁGP * CGYNROMAN SPORTEMBER, Bucurestiböl je-

ssrÄ«
négy évig tartott. , qR ,,,

Zürichi zárlat. Párizs 20.23 London 2L26 fél.

Búza- 410—420 lei. Az oradeai Mezőgaz,la-aá/Katí a terménypiac Akiről « alább,

hivatalos jelentést adta ku „ tengeri
rozs 270-280, tengeri 220-23°, csöves tenger 
V í, 1 m írna 300—310, zab 2(0—280, bab ad. a , 
napraforgó 360 - 380, lökmag 050, széna 100-121). 
lóhere 150—190, szalma 35—40 lei. A kovérsct tál­
ára az elmúlt hetipiacon 18-23 lei kozott moz­
gott

Kanadába vándorol két aradi minorita atya.
Aradról jelentik: Két fiatal aradi római katolikus 
lelkész Szöcs Didák, római katolikus gimná­
ziumi tanár és Horváth Miklós lelkész, a Kol 
ping ifjúsági egyesület megalapítója nemrégen 
közölték Pazsitny Bonaventura dr minorita 
rcndfőnökkel azt az elhatározásukat, hogy ki­
vándorolnak Amerikába, ahol továbbra is jelen­
tős munkát óhajtanak kifejteni a katolikus hit­
élet terén az ottani magyar katolikus hívek ko­
réban. Az elhatározás néhány napon belül való­
sággá válik, amennyiben Szőcs Didák és Hor­
váth Miklós a kanadai Montrealban telepednek 
le és a kivándorláshoz, valamint a letelepedés­
hez szükséges összes intézkedéseket megtették s 
rövidesen búcsút mondanak Aradnak, abol olyan 
sole szeretettel vették őket körül.

ÚJABB KOMMUNISTA SZERVEZKE- 
DEST LEPLEZTEK LE BUDAPESTEN Bu­
dapestről jelentik: A budapesti rendőrfőkapi­
tányig portikai osztálya újabb kommunista 
szervezkedést leplezett le és a nyomozás során 
tegnap óta nyolc ember kertit letartóztatásba.

Kiesett a vonatból, halálra gázolták a kere­
kek. Tai’gu Mures. Saját tud. Chirila György 
deleui lakos, a székely körvasút egyik harmad- 
osztályú kocsijából vonatindnláskor kiesett s a 
vonat kerekei halálra, gázolták. Úgy akadtak rá 
az elvérzett emberre Ideciul Rui község határi­
ban.

Tragikus véget ért az éretlen suhancok foga-
flása. Te.-Sücueac Saját. tud. Sft.-Ghoorghen bor­
zalmas szerencsétlenség történt egy vidám foga­
dásból. Tóth Géza fiatal munkás, aki egv fa- 
vágógép mellett, dolgozott, benzin vásárlás köz­
ben fogadási ajánlatot, tett arra. hogy megiszik 
egv félliter benzint. Húsz lei volt a fogadás ösz- 
szege, amelyért. Tóth látszólag megitta a. benzint, 
azonban a valóságban nem a. szálába, hanem az 
ajka alá öntötte a robhnó folyadékot, és busz 
lei megnyerése után novetve vallotta be a trük­
köt. A jókedv azonban nem tartott, sokáig. A 
benzintől átázott, ruha cigaretta gyújtás közben 
lángot!, fogott, és életveszélyesen összeégette a

htyewmek

a79vonns^tipmhprt.

Fifiyeleml
Legolcsóbb perzsa szőiweo beszerzési forrás, 
rendelésre és készen Mindenféle gvaniu fo­
nalak és felvet1" mvaenk. mintázott A* festett 
zsákszőnvngek nagv választékban. Hozzávaló 
:nd-oi‘ avnniu fonalak minden színben c»ak 

. . rmtfUNA“ szövődében szerezhetők he 
i-,-« RtrenJa Vlnhnta 4. szám. az wJvhrban.

örökös mimkanílkijlivé lesz, aki novambsr 
30-ig nem váltja be munkakönyvét. A munka-
könyvek becseréléséről szóló rendelet megjele­
nése óta az. oradeai Munkakamara állandóan fi­
gyelmeztette a város iparos és munkás társadal­
mának tagjait: váltsák ki az uj munkakönyvét, 
mert. aki nem tesz. eleget a rendeletnek, az el­
veszíti az egzisztenciáját. A munkaügyi minisz­
térium — amint néhány nnpnal ezelőtt megír­
tuk — rendeletet küldött, a Munkaknmavához. 
ameivben utasítja a Munkakamarákat, hogy ne 
számítsanak újabb hosszabbításra, mert, nem 
ksz újabb terminus. Aki november 30 ig nem ad­
ja he régi munkakönyvét, az. nem kaphat mun­
kakönyvét, Az utolsó határidő lejárta 

után felülvizsgálják az. összes ipa 
rosokat és munkásokat és akik 
nem adták be a régi m un kia k o n y
vet azok nem dolgozhatnak tovább. 
Az’iparosok üzleteit pedig bezár 
iák Ez azt. jelenti más szóval, hngv az. aKi 
nem'siet becserélni a munkakönyvét, örök ös 
munkanélkülivé lesz! Siessen tehát 
mindenk’ és cserélje he a munkakönyvét. No 
vernher 30. az utolsó nap. amelyen még elfogad­
ják a régi munkakönyveket!

Transsylvania katolikus püspöke novem 
bér elsejével visszavonta es hatalytftlanítQtta 
mindazokat az engedélyeket és felha'al‘liaZág 
sokat, melyeket az egyházmegyei től a óság 
papoknak adott abból a célból hogy bankok 
vagy egyéb pénzintézetek elnökségében, igaz 
Hatóságában és felügyelőbizottságában szere­
pelhessenek és azok működéseben tevékeny, 
részt vehessenek. A püspökség ezt a nagyfontos­
ságú rendelkezést az Egyházjogi Törvénykönyv 
139. kánonjának 3. szakaszára alapítja: a pa­
pok legyenek szabadok — mondja ez a tör­
vényszakasz — minden olyan világi tisztségtől 
és foglalkozástól, mely anyagi felelősséggel 
van összekötve.

E rendelet értelmében november 1-e Után 
az egyházmegye papjai csak kivételes és külön 
indokolt esetekben tölthetnek be ilyen meg-, 
bizatásokat s azt is csak a püspöki főhatóság 
külön engedélye alapján.

Nem kutatjuk az okokat, melyek e rendeV 
kezes kiadását éppen ma tették időszerűvé. 
Időszerűnek találjuk ugyanis azt, minden kü­
lönös alkalom és konkrét okok nélkül is: a 
Qudragesimo Anno szellemétől.

A minap, az Egyházmegyei Tanács találko­
zásainak alkalmából idősebb férfiú szájából 
hallottunk olyan barátságos kijelentést: mt 
köze van a mi mindennapos életünkhöz olyan 
magas és távoli tannak, mtht a Quadragesirnö 
Anno? Holott ez a pápai enciklika minden 
egyéb mellett a legtökéletesebb ésleg- 
célszerűbb kisebbségi program, 
mert hiszen erkölcsi kötelességeket ró a tö­
kére, a munkára, kölcsönösségeket állapít 
meg, feltárja a társadalom szerves összetételét. 
Lehet-e mindezek nélkül nemzett életet, társa­
dalmi közösséget elképzelni -r kisebbségi hely-
zethen?... , . ,

Ez a püspöki rendelet a legjobb bizonyság 
amellett, hogy igenis: Qqadragesimo Anno-t 
egészen közel lehet hozni a mi min- 
dennapi életünkhöz és úrrá. lehet tenni felet­
tünk.

1-Ia az érintett egyházi férfiak ebben a ren­
deletben nem puszta tilalmat látnak, hanem 
útmutatást és figyelmeztetést arra, hogy a gaz­
dasági életet nem üzérkedő vállalatok igazgató­
ságaiból kell befolyásolniok, hanem új gaada- 
sági szellem terjesztésével és nevelésével, olyan 
útra léptünk, mely egyenesen a Qüdragesimo 
Anno szellemének uralma felé vezet.

(Skin.)

Ismét terjed a vörheny Satu-Marén. Saját 
tud. Két héttel ezelőtt nyitották meg a vöyheny- 
járvány miatt bezárt satumarei iskoládat s az 
egészségügyi hatóságok már a járvány szünete­
léséről beszéltek, amikor a Moldova-utcai iskolá­
ban több növendék megbetegedett vörhenyben és 
ezért dr Bolchis György városi tisztifőorvos el­
rendelte az iskola első osztályának a bezárását.

Hárem hónapra Ítélték a „TSiaeglmMijra'" 
agy cikke miatt. Targü-Mures. Saját tud. Simó 
Géza volt polgári iskolai tanár lakásán éveit 
előtt házkutatást tartott a rendőrség és az ora­
deai „Tömegkultúra“ cimü folyóirat több p6 lá­
nyát kobozták el. Az ügyészség az elkobzott lap­
példányok egyik cikkét kifogásolta és állam- 
ellenes propaganda miatt Simó Gézát, perhefogta. 
A tárgyalás során Simó Gézát a törvényszék két- 
hónapi elzárásra Ítélte.

Tízem (éi alán It gyilkol a Marts 
fenve?, lámitgel a „döglött gránát

Mercurea-Ciuc. Saját tud. Mélyen megren­
dítő, amikor arról kell híradással szolgálnunk, 
hogy a háború még tizennyolc év után is szed: 
áldozatait. Rendesen erdőn tartózkodó famnn- 
ká'sokkal. pásztorokkal történik meg, hogy ál­
dozatul esnek egy-egy elrejtett fegyvernek, 
toídbeíuródott ..döglött“ gránátnak. Most ilyen 
halálos tragédia történt a plaesi de josi egyik 
legelős erdőrészben.

Balázs József lő éves pásztorgyermek ju­
hokat legeltetett. A szemerkélő eső elől egy ha­
talma' nagy tölgyfa alá menekült. Feltűnt, 
hogy a fa törzsében akkora üresség van, ahová 
még egy ember is beférhet. Féltörzsével bebújt 
a fa „odvá“-ba és a kezével egy elrejtett ka- 
tonafegyveri emelt ki. Játszadozni kezdett vele 
és úgy akarta megnézni, megvan-e töltve, hogy

szeme elé emelte a fegyver csövét. Eközben 
keze hozzáérhetett a feayver ravaszához, mert 
az elsült és az arcon keresztül a koponyába ha­
tolt a golyó. A pásztor gyermek azonnal meg-

A tulghesi kát. iskola részére fenyőfát szál­
lítottak be az iskola udvarára. Feivágás közben 
vették észre a favágók, hogy az egyik fenyő­
rönkből fényes fémrész áll ki. Megvizsgálták 
és kiderült, hogy a fába csapódott „döglött“ 
gránátról van szó, melyet ha észre nem vesz­
nek, a tűzön igen komoly szerencsétlenség elő­
idézője is lehetett volna

A fát a Cengellér tetőről szállították be, 
ahol ezelőtt tizenkilenc évvel nagy csata zajlott 
le a bajorok és oroszok között, amelyet IV. Ká­
roly király és Vilmos csasizáx is yégignózilek-

i!
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A CFR vezérigazgatósága döntött a ^«ruletl 
vezérigazgatóság Aradra helyezése ügyében, Bu
curestiből jelentik: Az &l to m vasút} vasutigaz- 
gatósága elhatározta, hogy , Aradról he-gatoságot, - amelyet ann^cnAta
lyeztek át Timisoarára - képviselők
A, üggyel 'Tf", »V. "Ó v i«.Tűzlek,-
küldöttségé jelent meg F kértek| vizsgálja
désügyi miniszft^nél’ közlekedésügyi miniszter

^ __ 1.11 Mii TASeiei 10 vow v. ----
Egy ötlonnás köszlk1^. “^„gt. ^íercmL- 

közelében kisiklott egy petru-Rares és
Ciuc. Saját tud- A. .4o; ”é^V tehervonat szerda 
R&zboieni között kozt^6dJZVOr közelében kisik- 
reggelre virradólag “U/®Y mozdony futottak le
lőtt. Négy teherkocsi és a moz 7 ^ okoztak
a pályáról és igen komoly any^ Emb(;1,ólet)len 
a pályatestben és a ,, külön vonattal hi­
nein esett kár. Petru- .■ é megállapította, 
zottság szállt ki a helyei “ ^ ajaU állóhogy a kisiklást a hegybem k term ,ezu.

«"v-***
ÍS.ic, ár, késedelmet szenvedett

december EDSEJ|NbH0®AK eorge

LOMBA AZ UJ ÖT j ismeretes hogy a
KÉT- e őzetsbejelentése szerint no-
Nemzett Bank előzetes j lomba hozni
vember 15-én ke eu '°'naénzeket. Az állami

tuda elkészíteni 5 l^esatWket ^
valószínűleg december 

elsején hozzák forgalomba.
Satu-Maré megyére nem adnak ki italmérési 

engedélyeket. Saját tud. A satu maréi pénzugy- 
ieazeatóság rendeletet adott ki az italmérési 
gedélyek korlátozására. Megállapították, hogy a 
vármegye területén rendkívül sok a másod,k és 
harmadik osztályú italmérés. Így azoknak szapo­
rítása ellentétben lenne a törvény idevonatkozó 
rendelkezéseivel. Ezért a pénzügyigazgató elre 
deHe hogy második és harmadik osztályú mu- 

részére ne ,dinnek ki
Kivételt csak az elsóosztályu vendéglők képez

n6k Rövid cinci bírósági hírek. Mercurea-Ciuc. 
Saiát tud T. J. valea-strambai k^koru, ,c'la‘hns

SESilsvett néhány ruhadarabot és azzal io 
vábbáU Még több kisebb lopással vádolta az Ä a megtartott tárgyaláson. A törvényszék

tir1. Tkj'»eié'd SL

?e«=. -IJgJk j‘ri,\a”8énzMl”Lri

törvényszék, tárgyaláson nagyon gyermekesen 
Veekedett úgy hogy a bíróság véleménye sze­
rint nincs tisztában tette következményeivel. 
Éppen ezmt a törvényszék egyhónapi elzárássá 
büntette csak és ezt is három évre felfüggesztet­
te — Csutak Albert rácul, gazdálkodót azért j 
lentetto fel Ferencz Albert odavaló lakos, hogy 
Stését állandóan lopkodja. A törvényszék ot- 
nnpi elzárásba itAlte Csutakot. _________ _

. október-novemberi
Megjelent >,A n“P ., k A nap“-nak lég- 

szánta. Katolikus nők aPÍ‘, gazdag tar-
ujabb száma különösen v ‘kjceme\jük a követ- 
talmu. Az értékes il&sokb kommunizmus!
kezűket: Lehetséges-e ná. unk K gQha ^ ft 
Mit hoz nekünk a kommun,zmu v E .
kommunizmust! Ébredjünk a adásr(ji) s. K.:
Csak egy óráig, Stadler l r ed - A Efite;
Jó volt két héten ke.^ztuLN yL mindig nem 
Harangi né B"»9 Mbigmlmas kis kéz
értjük. Dr Sztnlich 1?áln • 1 gy tönkretevői,
a kezemben. Dr N. A.: AJr Nmibind-schulóban. 
Paál Annus: Két év a hécöi . 6. Rettentően
Harangi László, Szlmon I t g yo] tanulság, 
ideges vagyok. Arach Z k . A tartalmas 
Zachanás Flóra: A 1“ ^v - Elu,on gtr. Grigo- 
havi folyóirat megrendelhető uiujon,
rescu 35. _____

, _ «nrhiios embereknek nagy megköny* Gyomorbajo {élórával étkezés előtt há- |
n y ebből és t oko^a^lny^ természetes „Ferenc ,
KfUÄ vesznek be. Az orvosok

,_n„u cav templomok"* S a t u-M are^ 
Kifosztottak gy F katolikus templomot'

Sajat tu nynlőtt ismeretlen tettes feltörte'.
néhány nappal persely tartalmát és né-'

’ kirabolta. E cscndőrség eredménytelenülhány oltárten őt A csenaors g & ^
nyomozott, míg most u b og lakátiát is

5JSSK 2 «S áriák» holmikat vitt

Ä »ns ä« Äi
éves'leány "személy éhen sikerült letártOzt.lnl. At. 

, adták a satumarei ügyészségnek.

V. Ovi.. 265. <z. Pinuk. 1^6._ novemUrje

Kvomra veiel«" « loooU patefqn

Megvasalva megszökött $ 3tt2Jöorokre
9 zárta az ajtót a caSam betoro,

aki a vonatokból a függönyöket is Kilopta
A,pa Todor valóságos Rózsa Sándorként jár,-kelt Calanban

r . . mórt. fl.mióta elfő

■m

Lipót belga király megtekinti az árvizsujtott 
területeket

A flandriai óriási viharok Következtében hat ab 
más területeket borított el az árvíz. Lipót k,^ly 
személyesen sietett meggyőződni a «zerenc. étle 
ség méreteiről. Képünk a királyról és k'^''eté" 

r&J Weesemunde közelében készült felvétel

C &1 an. Saját tud- A cj^gZet^mellett kisér- 
sen megvasa va, valóságos A Tódor cálani
t6 be a dévai Rózsa Sándorként élt s
Ä» íVtl“ művelt, ami m»nap,ä* »>»-
te valószinü'enül hangzik. j törtek be,

Az utóbbi ldfihen nem egy hey .ß b(2szá.
a környéken s annakidején omá8 melletti

—-

ÄÄ-Ä Ä «Ä Cionját s ev lelt a veszt„e- mPeg nem találta,
godott addig, amíg vagyonát meg
S ez sikerült Is neki.

patefon és szalámi a kukoricásban

LS»'«, IT’ m‘ÄÄ" «elmertösszes vonatokat megfgye{iennai más köz6égbe
tudta, hogy a betor6 a P feltevésben nem Is 
kell, hogy menjen. Ebben a a vasúti
Ä’Cl.fttf'SÄ« vette vÄÄ .

artff! «ísr1
69 A?»r I, eu »£0.. —
üldözőbe vettek. S«, L *.
tűnt el • csak úgy l»'5“ “S'”eVvH léke-

««»Err & eS
h. ne nyit], ki “„Tg!..

B/rfriin sim,kten ÄÄÜ
Írott Megleste, hogy a esendőink ho\a bilincs kulcsát, magával vitte s jtyatoí átment 
=ítreire ahol az orgazdája lakott s aki a Sál már könnyen megszabadította bilincsel ő . 
Ezután jó néhány napig a hidak alatt, ás a 
koricäeokban buJkAlt, Átment , mm***»
nk!e községbe, ahol vonatra akart, szauani.

A cs°nriőrség azonban már neszét, vette. ho_-V 
más községben lebe» s maga az, őrmester oltm 
,0,t civilbe eekknr tülc»- e.

parinkban átkisárték a dévai ügyészség fobbá 

zába^ a7 n7 emhor - Árpa. Tódornak
a7 orgazdája - akinél a lopott holmikat értéke- 
sitette A házkutatás alkalmával a szalmazsák­
ban nem ecv vasúti koesifücgönvt találtak mag, 
,;Y”. fAr-r—’-e-r kívül. Orgazdáié azonban nem 
penk a7 eladAsban. bnb'-m a betörésben is seeit- 
ségére volt. ő volt az. aki kiszemelte a. helveket. 
Vmgv hová és mikor lehet a legkevesebb felfe- 
l„;,ntési veszély mellett, bothrm. vagy hebato - 
ni tohát e, az ember volt árpa Tfr'nr ^ "iV J' 
nrk az értelmi szorzóié At Is War,áztatták, dn 
' ,cább szabadon engedték, az el Iá “ást azonban 
-aarrípditották ellene

eladta az av-omasfanök kutyáját 
xno LETÖRT

árpa Tódor drabális ember, esy nénje lakott 
, , 1 a „ha n s ikzv nagyon «okán ismerték. A

-váibi'n volt egy időben alkalmazásban, mini , segédmunkás. Azt hiszik, hogy a legtöbb cálem I

"flomtelLfk kutyáiát 51X1 leien *dla. A ptot 
bezsebelte, de azt senkinek sem árulta el, hogy,
‘ *XJS«2 -iLtlmondctu,. hogy hol hu,, 
kált s nevetve vallotta be, hogy a csendőrök 
nem így.zcr mentek el . ■.»üti h«»»U 
ö keresésére, amikor 6 a hid alatt von s ege™, 
jól hallotta, hogy róla beszélnek...

RKKPLPOTT hírek

a brasovi Katolikus Körben folyó hó 21-to,

-ÄS e*ÄgyVSclm-Vk« eld.

a római katolikus elemi iskola termében loiyQ

Sítart Bartók Rózsika. 3 A gy^^i tanítás mé^

Ä.T Az tekofatíney.lésről értekezik SOlyom 

E'fXne’vefáírőf Ä Ä Wfú Sgmf*

!le,'CT"ntemgY.10ZÍMivS\z\gy«ületnek^ 
ti', ktotoík í. kíriük ponto, megieleneouk t, 
Bögözi József plébános, kér. tanfelügyelő, 
Felér Dénes. vil. elnök.

Äta sr KrftVSSr ÁntM ys°mhiWbto«etot X
misszió végeztével 2100 hivő gyónt és áldozott. A-
missziót gvertvás körmenet fejezte ne. missziót gyertyái egyeV. nagy sikere Bra-
sovban.” A szokott műkedvelői színvonalat me»^ 
*Z6 felülmúló sikeres előadásban adta M 
?cvi Kolping Legényegylet gárdája a , k 
Kálmán elbeszélése nyomán .Balázs Min-
szinpadra rendezett örök!fiata­
lokból álló társaság annyi tapsot kapott- kogT

SnfiÄ'iÄÄa

Áp*í0S«rgy“e“,“iAÍ •«!» Oüzztcrlcgenz

I- nmr* it n o d fi Ferenc, Kurta La j os, RotL 
Tr n\,h ipnó és Réttyi István alakítottak ked-

äCsst isöÄ na-rs

méltán nyerte meg az egész közönség osztatlan 
elismerését

v auul m i <- »* r.:;lv .f 1 • tJ'.f.T.á.tiMítt*.

V
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AZ OTTHON
Asszonyok eszménykepe

. . fnrt.nzunk és csak azi
Hétszáz év előtt élt egy asszony, aki gon- , 

iolkozásában és cselekedeteiben sokkal meg­
előzte a korát. Sokan még most sem értik meg 
6t _ jobban mondva: nem akarják öt meg- 
Ar'teni — pedig a mai élet egyenesen követelné 
a szereletet, az irgalmasságot, a jótékonyságot, 
amely erényeket ő a legnagyobb mértékben ón­
ként önzetlenül, szlvvel-lélekkel gyakorolta.

Ez az asszony, szent Erzsébet volt, — a ke­
resztény asszonyok ideálja. „

Huszonnégy évig élt. De azalatt a rövid, idő 
alatt amelyet a földön töltött, példaképe lett a 
feleségnek, az anyának, a türelmes, egyszerű 
munkás, engedelmes és céltudatos asszonynak.

Pedig királyleány volt...
4 legmagasabb körben élt, a legnagyobb 

pompával öltözködhetett, - vidámság, MWor. 
vénz mulatság lehetett az osztályrésze — és az 
ö öröme, boldogsága, élete célja az volt, hogy 
embertársai könnyeit letörölje.

\Ia, amikor a tél eljövetelétől, az éhező, 
fázó emberek milliói rettegnek, amikor egyre 
fölhangzik a segítségért kiáltás \beszéljünk £ 
ról: hogyan gyakorolta szent Erzsébet a jóté 
kony ságot.

tanokról számolni tartozunk és csak azok a ja­
vak Számítanak, amelyeket ^^rimnioon- 

Nagyon sok fillért meg lehet takarítani. gon
dossáS beo,elássál.munkám Sok hé vről 
enis fillér összejön és kevesebb lesz az ins g SSÄ» síellenének M< M«* 
nem érzik át, mit jelent az: éhezni, fazni, ma 
alatt vagy kapuk sarkában megvnradm, bete-

0

Rovatvezető«

CSUK ÖS EMILIA

gem, r°ngy°kban^ide^e^e,^nyomorultan,

fXms2'uZiek,
kező gyűléseken fognak hata *mi, j£lkesüléSt
kitavaszodik, , ZJS és szánalom kell és
fáradhatatlan emberi érzés es

"*t£tSSi érik

műnket. Horváth Árpádnér

Székely leányok a nagyvárosban
. • -i- a foiBcortcrKfl n kétszer rendeztün

Élettörténetét olvasva, látjuk, hogy ' — ami 
a jótékonyságnál rendkívül f°nl°s’ . \-
és testi nyomort egyszerre enyhítette A szege 
nveket szerette. Akinek ő alamizsnát adott, az 
sohasem érezhette az alamizsna lealazó voltat. 
Válogatás és gondolkodás nélkül segített a sz - 
aénvekZ nem várt hálát, dicsérő szót h- 
I ' istcnéid tette és máris megjutalmazva KiS* « nyomorultak szemében

" ^ileTmindenlzevénven... és nem-
csak a fölöslegéből adott, hanem EnE/l/a
qától mindent, amit csak tehetett. Oda (ld 
Ä«. men vét. bSfméktfa 

Várbál ígérje halála »!<!»,> karácsony éjsíaká-

mértékben nem vyakoroll,.a $><•„"
mindenki QVfor°^h'/^mű ^ólul segít-

Xne Ä&!. Sokan.

magunktól! Nem iv>* . P7 Ahp? nyerme-
Zá"P°d^btSSSrnintE a pénzt mo­

zit/,"cigarettára vagy ruE\/fyTnekmkoTo'tt 
egyszer gondoljunk arra is, hogy anehw ^

A KaWik«
nek timisoarai koz^yu.esrii, .4" sä
Su Ä SÄÄ

nek beszedet leíkesiüten m j von az a

kadt székely leányokkal, aimneK s.y

ä s
gondolatnak a szoglataban áH, *jat<)g és 

ÍTány katolikus "/eányegyesülettel^egyöntetűen
-SS'eSÄI
Ä^Katolikus íjtud^, 5®íC
nagyleány a templomnnn /v a varrótű,

vészéte és a falu Mo^^rni öntudat,
közt. Egyesület, öntudat Moagami
Ezenkívül taPuJ4^Knkat P játékokat,’ szintén averseket, szmdarHbokaL dteKo , -- ltunk

rSiiifss

■**•«;* 'T"ÄÄw“tii
1Ä Wkisr.korl.tol WWt Estinkre; 
a lelkigyakorlatra idegen leánjókat is m o
ta*Abelei«6 toös tmito™ Kai
oltó Boldogasszony napján volt, amikor a . 
tnkkus Nőegyesületek a katolikus nők n pj 
Sk s fn a közös áldozásnál mi is bele­

kapcsolódhattunk abba. D®lulän^,t vonuink U A 
népi dísagyűlésen mindannyian ^t voltunk. A

SSfi ÄÄ w- 
kap,?i ÄrÄ "ä* a ■
leányt öntudatos és mégis szerény fellépése, aki 
beSmílVval astbjsonyitotta hogy
hánvt borsó a jó szó, amit faluról anagyivaxu 
sokba kerülő fiatal leányoknak adunk. Bárcsal 
aiai-mVnénak mindenütt hasonló egyesületek, 
hogy a leányok lelkében szunnyadó drága kin­
csek ne kallódhassanak el, hanem ,klcsl®z°B^ 
fényeskedjenek és világítsanak egész népünk
élete fölött.

üsdtUvoték

Mindig « legjobbat !
. . .. .glU-l-t nrrtri V lpfríollh tlSZt

© • •

Két leány együtt véfezte el a is
és egyszerre került illasba is t:SZVÍ96iőktÖl 
hasonlóak voHak h,szen a '.vezdo ,g figyel.
inkább csak gyors mun«at, 
mességet követelne . dolgozik, szabad-Kató pontosan es futeen
idejét arra f,ordltr3Vphkegtytonuljon. Klári azon- 
tökéletesítse ,és. nyfl7 Apással már mindent el­
bán azt hiszi, hogy M Erdeit tovább fejlesz­
ért, eszébe sem io ott ismerete annak ő
ten:. Hiszen amit- követe ne* ^ Lassankiint, 
megfelel es az 1|aza<-szre _ egyre hanyagab-
— maga sem ^ “veleket 'felületesen gépelte le, 
búi dolgozott. A leveles ^ minden igye-
a könyvelést is unó ‘ = hibát ne kövessen
k«H« f®1 *",n,,r , - vlgy álén nem »kart 
fk N«n !'k-""h" “„„«gigában sokkal kc-

^ mmt

kbabén két itleg.n nv . abol az ide-
í":;S,„y*S' ImS Vn 1« megfizették. A

,illetet egyik legjobb fezt'ieelSnéSie lett. akit

SSHst
bebiSi“°e»el szemben gyenge munkaerő 

í. -nkal kesergett azon, hogy miért vanvolt, alu sok a ,. — Persze, en
Katónak _ vigasztalta magát

te ■rSeeléssel Ámde akárhogyan is
nem - - ■ ka;() boldogulásának az voltÄ htgy nemlak Pontosln. rendesen do1-
‘„‘Sh hanem az, hogy lelket bntbtt a munkij
szemben hSvKbkk»' "«ilolle >"»*4

-íval elégedetlen ember van ma a világon, e 
dig ha megértenék, hogy saját magukon múlik 
...” nemcsak elég jót, hanem a legjobbat adni

i bofdogulés"egyelieiihalhatatlan és biztos ólja.

A szoba illatos lesz, ha forró vízbe néhány 
csepp terpentint ée levendulaolajat cseppentünk.

T «vestészta befőzése ne történjék sokkal a. 
tálalás előtt, mert nagyon lágy lesz ^a^ievest^a
b^lefőzni^tteztáty galuskát stb. Sokan tudniillik
azt csinálják, hogy sós vízben külön ő
ÄÄÄPTf.nem olya« 
jóízű, mintha mingy árt a levesbe főzik.

A felvágott kolbász, hurkaféle friss marad, 
ha cell of annál vagy egy szelet szalonnával b 
kötjük a végét.

Cipők belső vizhatlanitását, szérumozását 
hirdetik néhol Ezt többek között úgy csinálják, 
hogy benzines, vagy benzolos esetleg xylolos 
paraffin oldattal itatják .át a belső részt Ez 
eljárás indokolt a sícipőnél és olyan laone i 
nél amelyek csak alkalomszerűen kerülnek a, 
lábra Állandó használatnál bajokat okozhat a 
náralgás megakadályozása. Meg is fagyhat kony- 
nyen^a láb° ilyen cipőben, különösen, ha nem 
fejt ki állandó munkát. A

Teáskanna barna foltját, Illetve barna színét 
forró vízbe öntött ecettel távolíthatjuk • 
hány óráig benne hagyhatjuk a forró ecetes 
zet a kannában. A

Gvapiufélék kezelése. Nem szabad se forró 
v zbeii se lúgban mosni, még tuleros szappanná 
se a gyapjú holmit. Szárítás céljából tiszta vA- 
szonfélére tegvük, ne akasszuk fel, mert kimegy 
a formájából Ha zsirfolt van benne, mosás előtt

Sb wfssÄÄ
noyyoWiat vegyünk, mert . moefeb.n MM

A
Fehérnemű a mosásban fehérebb lesz és a 

•’\ iimölcs vtuv borfoltok is könnyebben eltűn­
nek! ha a főzővizbe egy citromot héjával együtt 
beleszeletelünk

gjga agHMHI IBÜijMÜIH
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KÖZGAZDASÁG
4 romániai borok mintaszerűsítése
Beszélgetés Moll Kurltal, a Moll & Kis négy be,kereskedő cég főnökével

Aprouir.iet6itijt dija azavanklnt S lel, vaal&gaüV 
betűvel • lel Legkisebb apnibWetto ára W 1* 
(Aa állás tkeres Oknak 39 százalék kedvezményi,

Cím a kiadóban It let

Bucuresti, november hó. A romániai bor­
kivitel emelésének kérdése régóta foglalkoz­
tatja az illetékes szakköröket. A bor-export 
legfőbb feltétele viszont a bornak mintaszerű- 
lítése. Erre vonatkozóan Mott Kurt, a Mott

liH
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hatóságok ne okozzanak nehézségeket a kivi­
telt illetőleg, a C. F. R. pedig szállítsa le leg­
alább 45 százalékkal a szállításig költségeket. 
Könnyítsék meg még kiviteli prémium árán is 
a kivitelt például Csehszlovákiába, Lengyelor­
szágba, Angliába, Belgiumba és az Egyesült 
Államokba.

__ Sassu és Negura miniszterek szaktu­
dása — fejezte be szavait Mott Kurt — biz­
tosítékot nyújt egyébként abban a tekintetben, 
hogy dacára a termelő nehézségeknek, a ro­
mániai borkivitel problémája a lehető legrövi­
debb időn belül megoldást fog nyerni.

tok&s

E*S

Kurt Mott, a Mott és Fiai cég főnöke.

és Fiai nagy borvállalat főnöke lapunk mun­
katársának a következő érdekes nyilatkozatot 
adta:

— Kivitelnél, nézetem szerint, csakis ér­
tékes, nemes borok jöhetnek számításba. A 
külföld, ahol egyébként kitűnő borismerők 
vannak, csakis abban az esetben részesíti a 
mi borainkat a külföldi borokkal szemben 
előnyben, hogy ha a mi boraink tényleg job­
bak is. Azonban értékes, jó borok alatt nem 
azokat értem, amelyek 13, vagy 14 fok alko­
holt tartalmaznak, hanem azokat, amelyeket 
nemes szőlőtőkék gyümölcséből sajtolnak, 
mint amilyen a rizling, pinot, leányka, ta- 
beasca, vagy gracana, sth.

— A bor mintaszerűsí lésénél azonban 
nemcsak az egyes szőlőfajok kiválasztására 
kell tekintettel lenni, hanem a vidék klímá­
jára is. Tiszta rizling, vagy pinot termelése 
nálunk például csak Transsylvania és Basara- 
bia egyes vidékein vihető keresztül, ahol a 
szőlőtulajdonosok különben is szakértelemmel 
kezelik szőlőjüket. Az eme vidékekről szár­
mazó boroknak egyébként az az előnyük is 
megvan, hogy még a régi időkből ismertek. 
De azért az ókirályságban is elérhető lenne 
egy megfelelő mintaszcrűsítés, hogyha Odo- 
besti, Nicolesti, Panciun, Valea Calugareasca, 
Cotnari, vagy Dragasani szőlőtermő vidékein 
vincellér-állomásokat állítanának fel, ahová a 
termelők a szőlőt összegyűjtenék.

— Egészen természetes, hogy még a kivi­
tel megszervezése előtt megoldandó a belföldi 
fogyasztás kérdése. Bár Románia bortermő or­
szág, nem vagyunk borivók. A statisztika sze­
rint a belföldi fogyasztás emberenként átlag 
évi 37 liter. Franciaországban ennek már öt­
szöröse az, ami évente egy emberre esik. En­
nek a magyarázata többek között az is, hogy 
a romániai fogyasztó nem ismeri országának 
borait és azzal sincs tisztában, hogy a mérsé­
kelt borfogyasztás orvosságszámba megy. Fő­
képpen a draganesti, nicolesti és az odobesti 
borokat kell a fogyasztóval megismertetni. De 
szükséges volna az is, hogy a bőrtermékekre 
kirótt magas adókat megfelelően leszállítsák.

— A borkivitelnél viszont a minisztériu­
mok, a pénzügyi hatóságok és a Nemzeti Bank 
kötelessége volna, hogy a kivitelt mindenben 
elősegítsék. Különösképpen a pénzügyminisz­
térium adhatna ki rendelkezést, hogy a vám-

Ä közgazdaság apró hírei
Megbízható forrásból azt a hirt közli az Ar­

gus, hogy még a jelen parlamenti ülésszak alatt 
módosítani fogják a nemzeti repülőalap (repülő- 
bélyeg) törvényt s az uj törvény kihirdetésekor 
az eddigi büntetési illetékek általános amnesztia 
alá esnek.

A C. F. R. kimutatást közöl az orosz—román 
vasúti személyforgalomról. Az orosz—román 
vasúti szerződés megkötésétől, 1935 október 25- 
től 1936 október 30-ig Oroszországból 1189 utas 
érkezett Romániába, míg Romániából 606 sze­
mély utazott Oroszországba. Egy napra tehát 
legjobb esetben négy orosz és két román utas 
esik. Ezért a „nagy“ forgalomért vájjon érdemes 
volt megkötni a vasúti egyezményt?

Schacht, az állandóan útban levő német 
gazdaságügyi miniszter aláirt egy határozatot, 
mely szerint a német ipari szindikátus kartell­
je! felett hivatalos gazdasági felügyeletet fognak 
végezni a Kereskedelmi és Iparkamarák.

A román kormány december hónapra is ér­
vényben hagyja a november hónapra megállapí­
tott búza exportprémiumot.

Az állami monopolhivatal a zacharin csem­
pészekre, vagy árusítókra kivetett pénzbírság­
ból 30 százalékot ad azoknak, vagy annak, aki 
feljelenti az árusítót, 20 százalékot annak, aki 
hivatalosan megállapítja a zacharin árusítást. 
Aki hatósági kézre adja a csempésztársaság ve­
zetőjét kétszeres jutalomban részesül, úgyszin­
tén az is, aki följelenti azt, akitől a csempész­
áru ered. Azoknak a másod elárusítóknak, akik 
megnevezik azt, akitől a zacharint kapták, el­
engedik a pénzbüntetésüket, de ebben az eset­
ben az áru eredeti szállítóját kétszeresen bün­
tetik.

A munkaügyi minisztériumban több külföldi 
állampolgár tartózkodási kérvényét visszautasí­
tották. A visszautasítottak közül: 6 osztrák, 3 
jugoszláv, 9 olasz, 1 lengyel, 1 görög, 1 belga, 1 
perzsa, 1 francia, 3 bulgár alattvaló.

Magyarország október hónapban 34.575 mé­
termázsa kukoricát vásárolt Romániától.

KÉSZÜL AZ UJ VÁMTÖRVÉNY- A várn- 
vezérigazi trat óságnál már napok óta tárgyalá­
sok folynak a vámfelügyelők és a jogi osztály 
képviselőinek bevonásával tíz uj vámtörvény 
kidolgozásáról. A készülő uj törvényjavaslat 
ez eddigi vámtörvénytől néhány fontos pont­
ban fog különbözni. így például eddig téves 
vámbevallás esetén a vám vezérigazgatóságnak 
kilenc hónapon kérésziül jogában volt utólag 
követelni a különbözetek Ezt a határidőt a ja­
vaslat két évre emeli fel. Olyan vámirodá.k 
működését, amelyek tevékenysége a kincstár 
érdekeit veszélyezteti, "a vámvezérigazgatóság 
javaslatára fel lehet függeszteni. Külön vám­
rendőrség létesül, amely mindenütt az ország­
ban házkut aások at végezhet, csempészet felfe­
dezése érdekében. A csempészek elleni intézke­
déseket megszigorítják. A vámtörvény módosí­
tásával kapcsolatban igen kívánatos volna, ha 
az eddig érvényben levő vámtörvénynek azo­
kat a szakaszait is megváltoztatnák, melyek a 
vámolási eljárást olyhn nehézkessé teszik, hogy 
a legegyszerűbb elvámolás is órákat, sőt sok-

Csinosan bútorozott
szoba teljes ellátással 
kiadó azonnal is. El­
adó egy konpha spór. 
Benz Gyuláné, Oradea, 
Str. Vlahuta 72.

Kétszobás
udvari lakás kiadó. 
Oradea, Str Moldova 38

Kapualattt
bútorozott -szoba, kü­
lön előszobává!, eset­
leg ellátással is kiadó. 
Oradea. Str. Nicolae 
Zsiga No. 7.

Két utcai szoba
konyha és mellékhelyi­
ségekből álló lakás ki­
adó. Oradea, Str. Lea- 
eánului 12. sz.

Kiadó
egyszobás lakás. Ora­
dea. Str. Dimitric Can- 
temir 55. és Str. Pavel 
17. szám. SSXBHBI

ftmußu
Figyeleml

Borotvát, kést, ollót, 
hajvágó gépet legjob­
ban készít ifj. Kelemen 
Jun. köszörüldéje, Pla­
ta Mihai Viteazul (Str. 
Avram Jancu sarok). 
Oradea.______________ _

Gyomorégés,
és gyomorsavtultengés, 
emésztési zavarok, epe­
baj ellen biztos hatású 
a Masniin gynmnrpor. 
Ára 60 lei. Lerakat: 
Csanda gyógyszertár. 
Oradea. ______________

Keresek
főzni jól tudó minde­
nest. Cím a kiadóban.

ŐSZI ÜLTETÉSRE
gyümölcsfát. fenyőd 
bukszust, rózsát nagy 
készlet miatt nagyon 
olcsón árusít CZIRA 
kertész»! Oradea, Stg. 
Prága 24.

Figyeleml
Tarján órás és éksze­
rész üzlete Bulev. Re­
gele Ferdinand No. 8. 
Oradea. Használt órá­
kat és ékszereket ve­
szek.

A4&s-v$tei
Eladó

teljesen jó állapotban 
levő télikabát 12—13 
éves fiúnak. Mártonffy, 
Oradea, Str. Densu- 
§ianu 25. szám.

Jókarban levő
modern játékbabako­
csit megvételre kere­
sek. Oradea, Str. Take 
Jonescu 17., első ajtó.

Jó hangú
„Schiedmayer“ pianino 
eladó. Németh, Fögä- 
ras, Piata Mihai Vitea­
zul 9. 6zám.__________

Keresek
megvételre kisebb go­
lyós prést, Arany. Ora­
dea, Str. Vlahuta 9.__

Eladó
ebédlő kredenc, asztal 
és egy 6 karú csillár. 
Oradea, Str. Pasteur 
No, 37.________________

Jókarban
levő téli kabát 10—12 
éves fiú részére eladó. 
Oradea, Str. Pariért 5

Egy hangverseny
zongora, eladó, Oradea, 
Str. Br&tianu No. 27.

F-zor napokat vesz igénybe.

Á modern
leánynevelés

nélkülözhetetlen eszköze a leánylélek problé­
máival ioglalkozó könyv. A világirodalom e 
téren gazdag termékeibe’ legkiválóbb sikerű, 
eléggé nem ajánlható nvakák:
'"Tore1 v Jolán: A MŰVELT LEÁNY,

emelkedett szellemű tanácsadó az élet 
és társadalmi érintkezés minden kérdé-1 
sében, fiatal lányok számára nélkülöz­
hetetlen. Ara: 110 lel.

Gerely Jolán: HIVATÁS VAGY ROBOT?
A munka értékplése a krisztusi vileérné- 
zet szemszögéből. Felemelő, lelkesítő, 
sok gyakorlati tanácsot nyújtó. 110 lel.

Gerely Jolán: ADD NEKEM A SZIVEDET.
Serdülő lányoknak kincsetérő munka A 
A leány legnagyobb problémájáról, a 
férjhez menésről szól, okos, finom han­
gon, lebilincselően érdekes módon.

Ara: 110 lei.
Gerely Jolán: KI VAGYOK?

A szűzmáriás leánylélek kialakítására 
páratlan eszköz e könyv. A modern 
leánylélek minden problémáját leperget: 
színes, eleven képekben s felemeli va.’a 
mennyit a szűzanyás eszme magasla­
tára. Ára: 120 lei.

Kapható: KÖNYVOSZTÁLYUNKNÁL.
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